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C U L T U R A C R E Ş T I N Ă 
revistă lunară 

Redacţia şi Admini Abonamentul: Redactor respon2abiI: 
straţia: Pe an . . . 1 0 0 lei. Dr. Victor Macaveiu 

Biaj (Transilvania). Pe şase luni . 50 lei. BLAJ. 

Actualităţi . 

D o u ă e v e n i m e n t e . 
Intre zilele de sărbătoare, încrestate cu dragoste pe ră

vaşul cultural şi bisericesc al modestului nostru Blaj, cu o 
stăruinţă spontană ni-se îmbie sub condei, ca să-i rămână 
amintirea în două s love şi pe coloanele acestei reviste, ziua 
de 9 Octomvrie c. Ne va evoca ea încă mult timp impună
toarea Adunare Generală a Reuniunii Arhidiecezane de Mi
siuni Sfinte, precum şi întâia Şedinţă de Fondare a mult 
aşteptatei societăţi „Sfânta Unire". 

Amândouă aceste asociaţii, cu întreg aparatul lor de or
ganizare şi de viaţă umplu, în cadrele bisericii noastre, un mare 
gol din sufletul Românilor din Ardeal, voind, prin apostolatul 
desinteresat, prin înnălţarea tot mai sus în inimi a marilor 
principii evanghelice, a profundelor, a curatelor gândiri creşti
neşti, să trezească vii şi puternice curente" de idealitate şi 
eât mai multă râvnă pentru adevăr şi fapte bune. Şi una şi 
ceealaltă voesc si l impezească atmosfera grea, în care respiră 
anevoe plămânul bolaav al celor mulţi, şi mari şi mici, cer
când să grăbească arătarea printre noi a oamenilor curaţi, a 
generaţiei de oameni buni. 

Iată de ce „Sfânta Unire", cu întreg capitalul său de 
acţii şi de însufleţire, este menită să stâmpere multă sete după 
cartea prietenă, să aliae mult dor după cetitul de adâncă şi 
mângăitoare înţelepciune creştinească, care, în lipsa altpr 
isvoare, se pierdea, dor pribeag, prin scâlciatele pagini biblice 
de ediţii britanice, ori prin stupidele născociri de superstiţie 
băbească din „Visul Maicii Preciste". 

î 
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Iată de ce „Sfânta Unire" va încerca să pună în manile 
tuturor cărţi şi broşurele din neprecupeţita învăţătură alui 
Hristos, „dorinţa tuturor marginilor pământului şi a celer de 
pe mare departe.". Va tâlcui, va glosa, va scrie notiţe pe 
marginea cărţilor noastre sfinte. Va împrăştia cu desinteres 
şi cu profusiune toate comorile, toate perlele sfaturilor şi p o -
veţelor lui Dumnezeu. Va face să trăească înc'odată pe p ă 
mânt, în haină românească, vieaţa marilor eroi ai creştinătăţii, 
marilor martiri ai credinţei, marilor dispreţuitori de toată fala 
deşertăciunilor omeneşti , de toată suflarea ipocrită, otrăvitoare 
a măririlor trecătoare. 

Astfel „Sfânta Unire", fără să fie agresivă, fără să 
turbure ape, fără să caute să pescuească în cele turburi, va 
cheltui pricepere şi entusiasm, osteneală şi tragere de inimă 
pentru arătarea printre noi a generaţiei de oameni buni. Şi 
în sfârşit, iată pentruce, şedinţa de fondare a „Sfintei Uniri" 
a făcut din 9 Octomvrie c. o zi memorabilă, însemnând in 
analele bisericii noastre, ceea ce înseamnă în toate istoriile 
din lume, mijitul unui crepat de ziuă plină după o noapte de 
nenorociri, luând proporţiile unui adevărat eveniment istoric. 

Tot astfel Adunarea Generală a Reuniunii de Misiuni 
Sfinte, cu cei 334 de membri ai săi, cu cele 150 de i i l e de 
reculegere din cele 45 de misiuni poporale, de exerciţii spiri
tuale ţinute în 1924, în mijlocul zecilor de mii de credincioşi 
împărtăşiţi cu Trupul Domnului. 

„Apostolia curată — ne spune Raportul Secretarului 
despre activitatea Reuniunii de Misiuni — căreia şi-a dedicat 
întreaga ei fiinţă, a adus şi anul acesta mult bine şi mulţ i 
mângăere. Viaţa, care palpită în suflete pocăite, svâcnind 
apoi în manile confesarilor în acele confidenţe intime, cari 
se îmbulzesc pe buzele credincioşilor pe urma unor cuvân
tări religioase, cu ocazia sfintelor misiuni; suflarea aceea de 
supranatural, care se lasă ca un nour dumnezeesc de daruri; 
acel abia perceptibil fior cutremurat din contactul cu puritatea 
celor mai înalte elanuri evanghelice; alipirea naivă, încreză
toare, copilărească de misionarii, cari vorbesc cuvintele vieţii 
de veci; întoarcerile cu sutele de păcătoşi înrăiţi, de conştiinţe 
desperate, de voinţe tăinuitoare de mari abuzuri, de mari s a -
crilejuri; precum şi lacrimile liniştite, dar mult mângăitor al 
spiritului de Rusale; suspinele abia auzite, mărturii de emoţii 
cu greu încătuşate în piepturi sdrobite de durere; toate aceste 
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manifestaţi i exterioare ale lucrărilor dinlăuntru ale darului 
ceresc, sunt pentru apostolii Reuniunii de Misiuni, sunt pentru 
^Reuniunea însăşi , pentru biserica noastră întreagă cea mai 
dulce răsplătire a ostenelelor şi a multelor neajunsuri, de 
cari ne împiedecăm mereu, predicând pe Isus cel răstignit 
pe cruce. Convenim însă cu toţii, că este cu mult mai mare 
răsplata decât greutatea slujbei, valorează un strop de balsam, 
cât marea întreagă de amărăciune". 

De aceea Reuniunea de Misiuni Sfinte cu Adunarea sa 
Generală din anul acesta a marcat o zi de amintire pioasă, 
o zi de adevărat triumf al cauzei celei bune — acum la 
încrucişarea anilor despărţitori de mari frământări, de mari 
perioade istorice; de aceea a luat şi ea proporţiile şi f isio-
nomia unui adevărat eveniment. * 

DR. I. COLTOR. 

Istoria unui Suflet*). 
CAPITOLUL IV 

întâia Cuminecare. — Sfântul Mir. — Lumină şi întuneric. 
O nouă despărţire. — Liberarea de chinurile sufleteşti. 

Istorisind vizita aceasta din Cârmei, îmi aduc aminte 
de cea dintâi după intrarea Paulinei. Mă întrebam în dimineaţa 
acelei zile, că oare ce nume aveau să-mi pună mie mai 
târziu. Ştiam, că mai era o soră Teresa de Isus, totuşi 
nu putea să-mi fie luat frumosul meu nume de Teresa. 
Dintr'odată, mă gândii la pruncul Isus, pe care-1 iubiam atât 
de mult şi-mi zisei: „O! cât aşi fi de fericită, dacă m'ar 
numi Teresa de Pruncuţ Isus!" Cu toate acestea mă păziam 
să-mi exprim dorinţa aceasta, dar iată, că Maica superioară, 
în decursul conversaţiei, mi-se adresează, zicându-mi: „Când 
vei veni şi Dta între noi scumpă copilită, ai să te numeşti, 
Teresa de Pruncul Isus!" Mare îmi fu atunci bucuria şi a-
ceastă fericită întâlnire de idei îmi apărea ca o delicateţă a 
preaiubitului prunc Isus. 

*) Din admirabila autobiografie a Fericitei Teresa de Pruncul I ius , 
sub tipar acum în traducere românească. 
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Nu am vorbit încă despre iubirea mea pentru imagini şi/ 
pentru lectură, şi totuşi iubita mea Maică, una dintre cele mai 
dulci bunuri şi dintre cele mai puternice impresii, cari m'auv 
escitat la practica virtuţii, le datorez frumoaselor iconiţe, pe 
cari mi-le arătai Dta. Uitam cum trec orele privindu-le. De 
pildă: „floarea cea mică a dumnezeescului Prisonier" îmi 
spunea atâtea lucruri, că rămâneam cufundată într'un fel 
de extaz; mă oferiam lui Isus, să-i fiu floarea lui cea mică, 
voiam să-1 mângăi, să mă apropiu şi eu mult de tabernacol, 
să fiu privită, cultivată, şi culeasă de el. 

Cum nu ştiam să mă joc, mi-aşi fi petrecut viaţa cetind. 
Din fericire aveam îngeri vizibili, cari mă conduceau şi cari 
îmi alegeau cărţile pptrivite cu etatea mea, în stare să mă 
recreeze, nutrindu-mi totodată şi spiritul şi inima. Nu-mi 
puteam luà pentru distracţiunea aceasta aleasă, decât un timp 
foarte limitat, fiind şi aceasta de multeori un subiect de mari 
sacrificii, pentrucă îndată ce trecea ora, mă simţiam datoare 
să întrerup lectura, chiar şi în mijlocul celui mai interesant pasaj. 

Ce priveşte impresia produsă de aceste lecturi trebuie să 
mărturisesc, că cetind unele naraţiuni cavalereşti, nu totdeauna 
înţelegeam pozitivul vieţii. Astfel, admirând faptele patriotice 
ale eroinelor franceze, în particular ale Ioanei d'Arc, simţiam o 
mare dorinţă de a-le imita. Mi-se dădu atunci un dar c e r e s c , 
pe care îl ţinui totdeauna ca pe unul dintre cele mai mari din 
viata mea, nefiind la vrâsta aceasta încă favorizată d? lumi-

)
 7 

nile de sus, cum sunt astăzi. 
Isus mă făcu să înţeleg, că adevărata, unica mărire este 

aceea care durează totdeauna; că pentru a ajunge la ea, nu 
este necesar să faci opere strălucitoare, ci mai vârtos să te 
ascunzi dinaintea privirilor altora şi dé tine însuţi în aşa fel, 
că să nu ştie stânga ce face dreapta. Gândjndu-mă atunci, că 
eram născută pentru mărire, şi cercând mijlocul de-a ajunge 
la ea, îmi fu descoperit înlăuntru în suflet, că mărirea mea nu 
trebuia să apară niciodată înaintea privirilor muritorilor, ci că 
ea consta în . a mă face, o sfântă. 

Dorinţa aceasta ar putea să pară temerară, dacă se con
sideră, cât eram de imperfectă pe atunci şi cât sunt încă şi 
astăzi, după aţâţi ani petrecuţi în mănăstire; cu toate acestea 
simt aceeaşi încredere îndrăzneaţă de a deveni o mare 

sfântă. Nu pun nici un temeiu pe meritele mele, neavând nici 
unul, ci sperez într'Acela, care este Virtutea şi Sfinţenia însăşi. . .-
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El singur, cu slabele mele sforţări, mă va înălţa până la sine 
mă va acoperi cu meritele sale şi mă va face sfântă. Pe atunci 
nu înţelegeam, că trebuia sa suferi mult pentru a ajunge la 
sfinţenie, însă dumnezeu nu întârzie a-mi desvăll taina aceasta, 
prin încercările istorisite mai sus . 

Reiau acum istorisirea delà locul unde am lăsat-o. 
Trei luni după vindecarea mea, tatăl mă făcu să fac o 

călătorie plăcută, în care începui să cunosc lumea. In jurul meu 
totul era bucurie şi fericire; eram sărbătorită, desmierdată, ad
mirată; cu un cuvânt, viaţa mea, în decurs de cincisprezece 
zile, nu fu sămânată decât cu flori. înţeleptul are dreptate să 
spună, că: „Farmecul lucrurilor de nimica înşală chiar şi sp i 
ritul depărtat de rău" La zece ani, inima se lasă uşor amă
gită; şi mărturisesc, că existenţa aceasta avù anumite atrac
tive pentru mine. Vai! cum de mult se pricepe lumea să îm-
preune bucuriile pământului cu serviciul lui Dumnezeu! Cum 
nu se cugetă la moarte! 

Şi totuş moartea veni să cerceteze un mare număr de 
persoane, pe cari le-am cunoscut atunci, tinere, bogate şi feri
cite! îmi place să mă întorc cu gândul la locurile încântătoare, 
unde au trăit ele, să mă întreb unde se găsesc acum şi ce s'a 
ales astăzi din castelele şi din parcurile, în cari le-am văzut 
desfătându-se de plăcerile vieţii. Şi mă cuget atunci, cum „totul 
este deşertăciune pe pământ 2 ) , afară de a iubi pe Dumnezeu 
şi de ai servi lui s ingur"') . 

Se poate, că Isus voià să mă facă să cunosc lumea îna
inte de a-mi face el întâia vizită în suflet, ca să mă lase astfel 
să aleg mai cu siguranţă calea ce aveam să-i promit, că aveam 
s'o urmez. 

întâia mea cuminecare îmi va rămânea, totdeauna ca o 
amintire fără de nori. Mi se părea că nu puteam să fiu mai 
bine pregătită. Iţi aduci aminte, Maică, de cărticica ce mi-o 
dăruiseşi trei luni înainte de ziua cea mare? Mijlocul acesta 
graţios mă pregăti într'un chip uşor şi repede. Deşi de mult 
timp mă gândiam la întâia mea cuminecare, totuş sufletului 
meu îi trebuia un nou elan si trebuia încărcat de flori nouă, 
cum se scrià la preţiosul manuscris. In fiecare zi prin urmare 

*) Int. IV. 12. 
') Ecles. I. 2. 
») Imit. - I. 1, 3. 
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făceam un număr mare de sacrificii si de acte de iubire, cari 
se transformau în tot atâtea flori; uneori erau viorele, altădată-
trandafiri, apoi albăstrele, năsturei, miosotis, cu un cuvânt toate 
florile firii trebuiau să formeze în mine un leagăn pentru Isus. 

Pe urmă, aveam pe Maria, care« ţinea pentru mine locul 
Paulinei. 

In fiecare seară rămâneam timp îndelungat cu ea, dornică 
de-ai asculta cuvintele. Câte lucruri frumoase îmi spunea!? 
îmi face impresia, că întreagă inima ei atât de mare, atât de 
generoasă trecea în mine. Cum îşi învăţau vechii războinici 
copiii la măiestria armelor, astfel mă instruà ea la luptele vieţii, 
aţâţind în mine flacăra şi arătându-mi ramul de palm al triun-
fului. Ea îmi vorbià şi de bogăţiile nemuritoare, ce putem să 
le îngrămădim în fiecare zi, de nenorocirea de a le călca în, 
picioare, când nu aveam de făcut altceva, decât să ne plecăm^ 
să zic aşa, ca să le strângem. 

Cât erà de elocventă aceasta soră iubită! Asi fi voit să 
nu fiu singură să-i ascult adâncile învăţături; în naivitatea 
mea credeam, că cei mai mari păcătoşi s'ar fi întors ascul-
tându-o şi părăsind bogăţiile trecătoare, nu ar fi mai cercat 
decât pe cele cereşti. 

In epoca aceasta, mi-ar fi fost foarte dulce să mă rog 
făcând meditaţiune; însă Maria, găsindu-mă destul de pioasă, 
nu îmi permitea decât rugăciunile vocale. Intr'o zi, la 
Abaţie, una dintre învăţătoare mă întrebă, cari erau ocupaţiu-
nile «ie le în zilele de concediu, când rămâneam la Buissonnets* 
Răspunsei timid: „Maică, de multe ori mă ascund într'un 
colţişor liber din camera mea, pe care pot cu uşurinţă să-1 
închid cu perdelele patului, şi acolo, mă g â n d e s c . . . •— însă 
la ce te gândeşti Domniata? îmi zise râzind buna călugăriţă. 
Mă gândesc la Dumnezeu, la scurtimea vieţii, la eternitate; în 
sfârşit, mă gândesc!" Reflexiunea aceasta nu rămase pierdută 
şi mai târziu învăţătoarea îmi reamintià cu plăcere timpul când 
eu mă gândiam, întrebându-mă, dacă mă mai gândesc . . . astăzi 
înţeleg, că atunci făceam o adevărată meditaţiune, în care dum-
nezeescul învăţător îmi instruia cu dulceaţă inima. 

Cele trei luni de pregătire pentru întâia cuminecare tre
cură repede; curând trebui să-mi încep exerciţiile spirituale şi 
în timpul acesta să rămân complect pensionară. O! ce zile bi
necuvântate de reculegere! Nu, cred că se pot gusta astfel de 
bucurii intr'altloc decât în mănăstiri, unde fiind mic şi numărul 
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copiilor, este cu atât mai uşor să se ocupe de fiecare. Da eu o 
scriu cu o recunoştinţă filială: învăţătoarele noastre delà Abaţie 
ne încărcau de îngrijirile lor cu adevărat materne. Nu ştiu din 
ce motiv, însă am băgat de seamă, că asupra mea vegheau 
încă mai mult decât asupra tovarăşelor mele. 

In fiecare seară cea dintâi dintre învăţătoare venia, cu 
mica sa lanternă, şi-mi desfăcea încetinel perdelele patului, 
atingându-mi fruntea cu o dulce sărutare. îmi arăta atâta afec
ţiune, încât mişcată de bunătatea ei, îi zisei într'o seară: „O, 
cât te iubesc de mult şi de aceea am să-ţi descoper un mare 
secret". Scoţind atunci cu grijă preţioasa cărticică din Cârmei, 
ascunsă sub pernă, i-o arătai cu ochii strălucind de bucurie. 
O deschise cu delicateţă, o răsfoi cu atenţiune si mă făcu să 
observ cât eram eu de privelegiată. De fapt, de mai multe ori 
în decursul exerciţiilor experiai, că puţini copii, lipsiţi ca şi 
mine de mamă, sunt atât de desmierdati, cum eram eu Ia 

7 ? 7 

vrâsta aceasta. 
Ascultam cu multă atenţiune instrucţiunile date de părin

tele Domin şi le făceam cu îngrijire resumatul. Din gândurile 
mele proprii nu am voit să-mi notez niciunul zicând, că o 
să-mi aduc aminte de ele cu uşurinţă; si asà si fu. 

Foarte fericită, mă duceam la toate slujbele, ca şi călugă
riţele! Mă remarcam în mijlocul colegelor printr'un crucifix 
mare, dăruit de scumpa mea Leonia; îl treceam Ia centură, 
cum fac misionarii, ajungând să se creadă, că voiam să imitez 
în felul acesta pe sora mea Carmelitană. De fapt gândurile 
mele si inima mea sburau adeseori la ea! Ştiam, că si dânsa 

y y y 

erà în exerciţii spirituale; adevărat că nu ca să i-se dăruiască 
Isus ei, ci ca să se ofere ea însăşi, toată întreagă, lui Isus, şi 
aceasta chiar în ziua întâiei mele cuminecări. Singurătatea 
aceasta petrecută în aşteptare îmi fu prin urmare îndoit de 
scumpă. 

In sfârşit sosi şi cea mai frumoasă zi dintre toate zilele 
vieţii mele. Ce amintiri nespuse îmi lăsară în suflet şi cele 
mai mici detailuri din orele acestea cereşti! Trezitul vesel în 
zori de zi, sărutările respectuoase şi delicate ale învăţătoarelor 
şi ale colegelor mai mari, camera de toaletă plină de fulgi de 
neaua, de cari se văzo acoperit fiecare copil la rândul său; şi 
mai pe sus de toate intrarea în capelă şi cântarea imnului de 
dimineaţă: 

O sfânt altar înconjurat de îngeri 
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Insă nici nu voesc, nici nu aşi putea spune t o t u l . . . Sunt 
lucruri cari îşi pierd parfumul îndată ce sunt expuse la aer; 
sunt gânduri intime, cari nu se pot traduce în niciun limbaj 
de pe pământ, fără să-şi piardă îndată adâncul şi cerescul lor 
înţeles! 

» 

O! cât fu de dulce întâia sărutare dată de Isus sufletului 
meu. A fost o sărutare de iubire! Mă simtiam iubită si z i-
ceam şi eu de asemenea: „Te iubesc şi mă dăruiesc ţie pentru 
totdeauna!" Isus nu-mi ceru nimic, nu-mi pretinse niciun sa 
crificiu. De mult timp el şi mica Teresa se priviră şi se în 
ţeleseră. . . întâlnirea noastră în ziua aceea nu mai putea fi 
numită o simplă privire, ci o fuziune, noi nu mai eram doi: 
Teresa dispăruse ca un strop de apă ce se pierde în sânul 
oceanului. Isus rămânea singur: el era învăţătorul, Regele! 
Nu-1 rugase oare Teresa să-i răpească libertatea? De liberta
tea aceasta îi era ei frică: se simtià atât de debilă, atât de fra-
gedă, că voià să se unească pentru totdeauna cu puterea 
dumnezeească. 

Şi iată că bucuria ei deveni atât de mare, atât de pro
fundă, încât nu ş i -o mai putù ascunde. Lacrimi dulci o inun
dară îndată, spre cea mai mare surprindere a colegelor sale, 
cari ziceau mai târziu una către ceealaltă: „De ce a plâns oare? 
Nu aveà cumva ceva neliniştitor pe conştiinţă? Nu, răspundeau 
altele, ci pentrucă nu-şi are lângă sine nici pe mama sa nici 
pe sora sa Carmelitană, pe care o iubeşte foarte mult!" Şi nime nu 
înţelegea, că atunci când într'o inimă se coboară toată bucuria 
cerului, inima aceasta exilată, slabă şi muritoare, nu poate să 
o supoarte fără să Verse lacrimi.. . 

Cum mi-ar fi putut cauza durere absenţa mamei mele în 
ziua cuminecării mele celei dintâi? Dupăce întreg cerul erà în 
sufletul meu, primind vizita lui Isus, o primiam şi pe aceea a 
mamei mele iubi te . . . Nu plângeam nici pentru absenţa 
Paulinei: noi două eram atunci mai unite decât oricând! Nu, 
repet, bucuria singură, nespusă, adâncă îmi umplea inima. 

După amiazi eu pronunţai în numele tuturor cameradelor 
actul de consacrare sfintei Fecioare. învăţătoarele desigur mă a-
leseră pe mine, pentrucă eu eram de atât de tânără lipsită de mama 
mea de pe pământ. îmi pusei toată inima în consacrarea a-
aceasta Fecioarei Maria, rugându-o să vegheze asupra mea! 
Mi-se pare, că ea privià la floarea sa cea mică cu iubire şi 
încă îi mai surîdeà. Imi aducea aminte de surâsul său vizibil, 
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care altădată mă vindecase şi mă mântuise: ştiam bine ce-i 
datoram! In dimineaţa acestui 8 Maiu oare n'a venit ea însăşi 
să aşeze în potirul sufletului meu pe Isus al său, Floarea 
câmpiilor şi Crinul Văilor! *) 

In seara acestei zile frumoase, tata, luând de mână pe mica 
sa regină, se îndreptă spre Cârmei; şi astfel văzui pe Paulina 
mea devenită mireasă alui Isus; o văzui cu vălul său alb, ca 
si al meu, si cu cununa sa de trandafiri. Bucuria mea fu fără 
amărăciune, sperând să fiu în curând cu ea şi să aştept lângă 
dânsa cerul . . . 

Nu fui deloc nesimţitoare la sărbătoarea familiară pregă
tită le Buissonnets. Frumosul ceas dăruit de tata îmi procură 
o mare plăcere; însă fericirea mea era liniştită; nimic nu putea 
să-mi tulbure pacea din suflet. In sfârşit noaptea sfârşi seara 
aceasta frumoasă; pentrucă zilele cele mai luminoase sunt ur
mate de întuneric; numai ziua celei dintâi şi eterne cuminecări 
din patria cerească va fi fără de apus! 

Ziua următoare fu pentru ochii mei ca învălită într'un văl 
de melancolie. Toaletele frumoase, darurile primite nu puteau 
să-mi umplă inima! Isus singur era în stare să mă mai mul
ţumească de aici înainte; nu mai suspinam decât după mo
mentul fericit, când aveam să-1 primesc pentru a doua oră. 
Aceasta a doua cuminecare am făcut-o în ziua înnăltării si avui 

> y 1 

fericirea să îngenunchez la altar între tata şi iubita mea Maria. 
Atunci din nou mă podidiră lacrimile, cauzându-mi o mângăere 
nespusă; îmi aduceam aminte şi-mi repetam neîncetat cuvintele 
sfântului Paul: „Nu mai trăesc eu, este Isus care trăeşte întru 
mine!2) După aceasta a doua primire a Mântuitorului, nu mai 
aspiram la altceva decât să-1 primesc, ceeace îmi fu şi îngăduit 
la toate sărbătorile principale. Dar, cât îmi păreau de depărtate 
atunci sărbători le . . . 

In spre seara acestor zile fericite, Maria mă pregătia în 
tocmai ca pentru întâia cuminecare. Odată, îmi aduc aminte, 
imi vorbi despre suferinţă, zicându-mi, că fără îndoială Dum
nezeul, în loc de a mă face să umblu pe calea aceasta, are să 
mă poarte totdeauna ca pe un copil mi:. Cuvintele acestea îmi 
reveniră în minte după cuminecarea din ziua următoare şi inima 
mi-se înflăcăra de o dorinţă vie pentru suferinţă, având, s igu
ranţa intimă, că-mi erau rezervate un număr mare de cruci. 

») Cant., II, 1. 
») Galat , II, 20. 2 
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Atunci sufletul îmi fii inundat de altfel de mângâieri ca şi cari 
nu am mai avut altele în viaţă. Suferinţa deveni pentru mine 
o adevărată atragere, găsiam în ea farmece cari mă răpeau, 
deşi încă nu le cunoşteam bine. 

Simţii încă o dorinţă mare: aceea de a nu iubi decât 
pe Dumnezeu, de a nu afla nici o bucurie decât numai în el. 
Adeseori, în decursul actelor mele de mulţumită, repetam pa
sajul cacesta din Imitaţiunea lui Hristos: , 0 Isuse! dulceaţă 
nespusă, schimbă pentru mine în amărăciune toate mângâierile 
pământului." *) Cuvintele acestea îmi ieşeau de pe buze fără 
sforţare, le pronunţam ca un copil care repetă, fără să înţe-
l«agă prea mult, ceeace îi şopteşte o persoană prietenă. îţi voiu 
spune mai târziu Maică, în ce chip binevoi Mântuitorul să-mi 
realizeze voinţa; cum fu totdeauna el singur, dulceaţa mea 
nespusă. Dacă ţi-aşi vorbi acum, ar trebsi să anticip din 
viaţa mea de fată şi am încă să-ţi prezint mai multe detailuri 
relativ la viaţa mea de copilă. 

Scurt timp după întâia mea cuminecare începui din nou 
exerciţii spirituale pentru Sfântul Mir. M'am pregătit cu multă în 
grijire pentru aceasta cercetare a Sfântului Spirit. Eu nu puteam 
să înţeleg cum nu se punea o atenţiune cât de mare pentru a-
ceste taine de iubire. Neţinându-se ceremonia la ziua fixată, 
avui mângâiere să-mi văd puţinei prelungită singurătatea. O! 
cât îmi erà de plin de bucurie sufletul! Aşteptam fericită ca 
şi Apostolii pe Mângăitorul promis, mă bucuram, că am să devin 
încurând o creştină desăvârşită şi să am etern gravată pe frunte 
crucea misterioasă a tainei acesteia nespuse. 

Nu am simţit vântul puternic al celor dintâi Rusale, ci 
mai vârtos zefirul acela uşor al cărui murmur îl auzi profetul 
Ilie pe muntele Horeb. In ziua aceea primii tăria de a suferi, 
forţă ce-mi erà într'adevăr necesară, pentrucă nu mult după 
aceea avea să înceapă martiriul sufletului meu. 

Aceste dulci şi neuitate sărbători trecute odată, trebui 
să-mi reiau viaţa de penzión. Reuşiam bine în studii şi reţi
neam uşor înţelesul lucrurilor. îmi erà însă extrem de greu să 
învăţ de rost. Totuş, cât priveşte catehismul, silinţele mele 
fură încununate de succes. DI. catehet mă numià micul său 
doctor, fără îndoială din cauza numelui meu de Teresa. 

DR. 1. COLTOR. 

O Imit., III., 2, 3. 
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Rubrică Homiletică. 

Dumineca lui Lazar. 
„Mă chinuiesc în văpaia aceasta*. 

Luca XVI-24. 

Ai auzit iubite creştine trista, dar adevărata 
istorisire a sf. evanghelii de azi! Ne spune, că era 
In ierusalim un om bogat, îmbrăcat în porfiră şi 
vison, adecă în haina din stota cea mai preţioasă şi 
mai luxoasă. Se ospăta în toate zilele minunaţi chie-
mând la masa sa persoanele cele mai alese. 

Era însă — continuă sf. evanghelie — şi un 
sărac oare-care anume Lazar; carele zăcea înaintea 
uşei bogatului plin de bube, şi poftea să se sature 
şi el din sfărâmăturile, ce cădeau de pe masa lui. 
Bietul Lazar zăcea la uşa bogatului, flămând, aşteptând 
să-şi facă şi cu el cineva milă; dar nime nu-1 rede, 
nime nu-1 bagă în seamă, toţi îl încuniură, toţi îl 
feresc, fără a-i întinde baremi o coajă, din cele ce 
cad de pe masa bogatului. 

Bogatul e sătul, face lux şi risipă din bucate şi 
Lazar n'are nici cu ce să-şi amorţească foamea! Bo
gatul e îmbrăcat în porfiră şi vison, în hainele cele 
mai luxoase, şi Lazar e zdrănţos, rupt la haine, a-
proape gol, zace la uşa lui plin de bube şi nepu
tincios. Dar nu i-se face milă de el, să-i şteargă 
ranele şi să-i mai aline cel puţin durerile trupului, 
nu, ci mai multă milă are la neşte dobitoace, la câni, 
căci „şi cânii venind lingeau bubele lui" domolindu-i 
astfel durerile. 

Ce stare tristă şi jalnică iubite creştine! Un om 
cu suflet, — dar neputincios — făcut ca şi bogatul 
după chipul şi asămănarea lui Dumnezeu, să fie mai 
despreţuit din partea celui bogat, decât câniil Dar 
să vedem cum Dumnezeu pedepseşte pe cei sumeţi 
şi făl®şi, şi cum înalţă pe cei smeriţi? S'a întâmplat 
însă — ne spune sf. evanghelie — că a murit să
racul Lazar şi l-au dus îngerii în sânul lui Arram, şi 
a murit şi bogatul şi î-au îngropat. Unde a mers 

2* 
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b©gatul? In iad, ne spune sf. scriptură. O ce în
tâmplare tristă e aceasta iubite creştine! Intr'o 
soartc, ce nu se va schimba niciodată. Ce clipă ne
fericită a fost chiar şi ceasul în care s'a născut pe 
pământ acest om! 

Să ne înfioare şi cutremure până în adâncul su-
fletui nostru acest caz trist şi să vedem daca ne-am 
dat noi seamă de starea, în care ne aşază mâna lui 
Dumnezeu în momentul când ne arătăm pe acest 
pământ. Să ne slujască tristul caz de un puternic 
imbold pentru a ne ocupa, cu acea, câ oare ce va 
fi cu noi în vecinicie? 

a) El abia se aflase, zice sf. evanghelie, în locul 
©sandei sale, îşi ridică ochii în sus şi văzu pe Lazar 
în sânul lui Avram, îmbrăcat în gloria nemuririi. 
Iată prima împrejurare a pedepsei lui! Acest cer-
şitor, pe care altă dată nu-1 învrednicea nici ceL 
puţin cu o privire compătimitoare, e în locul feri
cirii, iar el (bogatul) munceşte în focul de veci. Ce 
chin, pentru-că nu e şi el asemenea lui Lazar, celui, 
care oarecând era aşa de nebăgat în seamă! El vede 
în acelaş timp toate fericirile, ce le-a perdut şi ne
fericirile, cari nici odată nu se vor putea repara. 
Priveşte pacea, seninătatea şi toatef plăcerile iertate, 
de cari se bucură Lazar, şi în acelaş timp îl cuprind 
fiori, văzându-şi înaintea ochilor toate nefericirile 
deodată. 

Aşa iubite creştine! Astfel va închide Dum
nezeu în veci sânul gloriei sale, astfel va închide 
cerul înaintea acestor milioane de osândiţi, pe cari 
dreapta mânie dumnezeiasca i-a aruncat în iad. Da, 
iubite creştine, din mijlocul flăcărilor vor vedea aceşti 
nefericiţi în decursul tuturor veacurilor, pe frăţiilor, 
pe rudeniile lor, cu cari au trăit pe pământ, bucu-
rându-se în sânul lui Avram, de mărirea sfinţilor; fe
riciţi, pentru-că posed pe Dumnezeu, căruia i-au 
slujit pe pământ. Aceasta privire va fi cea mai des
perată dintre toate chinurile lor, vor simţi, că şi ei 
erau născuţi pentru aceaş fericire, că inima lor era 
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făcută s i se kucure áe acelaş Dumnezeu; delà eare 
— p«ntru fărădelegile lor — i-a smuls dreptatea 
dumnezeească, spre a-i ţinea legaţi în Teci în flatările 
nestinse ale iadului. 

b) Nefericirea lui însă va creşte mereu, când îşi 
va aduce aminte de bunurile, ce le-a primit în viaţa 
sa. Fiule — îi va zice Avram — „adu-ţi aminte, că 
tu ai primit cele bune ale tale în viaţa ta" 
Ce cugete desperate va deştepta Avram în mintea 
lui pria cuvintele acestea ? Avantajul de a fi scoborît 
din un popor sfânt, 1-a despreţuit, biserica, altarul, 

jertfele, învăţăturile profeţiţor, pildele celor drepţi, 
toate acestea sunt fără nici un rod pentru el. „Adu-ţi 
aminte că ai luat cele bune ale tale îh vieţa ta". 

Aşa va auzi osânditul amarele cuvinte: adu-ţi a-
minte! Adu-ţi aminte, că ai fost născut în mijlocul unui 
popor credincios, că ţi-am dat un suflet bun, o inima 
cu aplicări spre fericire, adu-ţi amints de toate gra
u t e , -de cari tu ai abuzat cu atâta dispreţ, şi ce uşor 
i era atunci să te scapi de focul de veci! Şi când 

îşi va aduce aminte câte ajutoare strălucite i-au stat 
ia îndemână şi cu ce uşurinţă s'ar fi putut mântui 
şi n'a vrut, cu toată furia se va întoarce chiar 
asupra sa. 

Dar nefericirea nu înceată a-i creşte prin sufe
rinţele, cari-1 muncesc în prezent. „Mă chinuesc în 
văpaia aceasta". Trupul lui îmbrăcat în porfiră şi 
vison, acum are de haină flăcările nestinse ale ia
dului. Gura lui, care a făcut lux şi risipă în mân
cări, în momentul, când bietul Lazar na avea o coajă 
mucedă să-şi aline foamea, va chinui într'© foame 
veoinică, Limba lui, cu care a gustat atâtea beuturi 
desmerdătoare e încinsă în focul nestins. Va arde 
limba, va arde gâtlejul, va arde tot trupul lui de sete, 
şi apa limpede ca cristalul va curge pe la vârful 
limbei lui, şi distanţa nu va fi mai mare între apa 
şi limba lui, ca grosimea ttnui fir de păr, şi cu 
toate acestea va arde în veci de sete, şi niciodată 
nu-şi va putea-o potoli. 
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Mereu va striga: »Parinte Avrame, milueşte-mă;, 
trimite pe Lazar să-şi întindă vârful degetului în apă 
şi să-mi răcorească limba mea, că mă chinuesc în 
văpaia aceasta" dar toate vor fi înzadar. 

d) Suferinţele lui sunt cu atât mai înfricoşate, 
că nu vor avea sfârşit niciodată. „Şi peste toate a-
cestea prăpastie mare s'a întărit între noi şi voi, ca 
aceia, ce ar vrea să meargă delà noi la voi, să nu 
poată nici de acolo aci să treacă. Aşa nefericitul, 
oricât se va cugeta şi oricât va privi înainte nici
odată nu va vedea sfârşitul chinurilor sale. 

In fine soartea fraţilor săi, cari trăesc încă pe 
pământ, în aceleaşi plăceri, pentru cari el a fost o 
ocaziune continuă de păcat şi scandal, è cea din 
urmi împrejurare a suferinţelor sale. „Părinte A-
vreme, trimite cel puţin pe Lazar în casa tatălui meu, 
că am cinci fraţi să le màrturisiaseà lor, ca sä nu 
vie şi ei la acest loc de osândă". întoarcerea fraţilor 
lui o crede ca ultima alinare a suferinţelor sale. 

O iubite creştine, câţi osândiţi sunt în iad, cu 
cari ai trăit pe pământ, şi cari acum se muncesc, 
pentru păcatele în cari tu zilnic cazi. Poate acea 
fiinţă nenorocită, care a luat mai întâiu nevinovăţia 
ta, strigă acum în locul osândei şi cere delà dreptul 
judecător să-1 lasă să vină, pentru a-ţi putea arăta 
acea fantoamă înfricoşată, care aprinsese în sufletul 
tău curat acele dorinţe necurate. Poate inventatorul 
acestor privelişti criminale, strigă din răsputeri lui 
Avram, să-1 lase să vină însuşi cu acest cadavru 
hâdos şi încunjurat în flăcări nestinse, ca prin acest 
spectacol înfricoşat să te ferească, să nu cazi şi tu 
în aceeaş nefericire, în care a căzut el. Dar le 
răspunde Avram: „Au pe Moise şi pe profeţi. Dacă 
nu-i ascultă pe ei, măcar de ar învia cineva din 
morţi nu vor crede".' Crezi iubite ereştine, că o mi
nune, un mort înviat, un înger, care ar veni să-ţi 
vorbească din partea lui Dumnezeu, te-ar face să te 
lapezi de lume, şi să-ţi schimbi viaţa? Te înşeli 
frate ! Şi atunci ai afla alte şi alte motive de a te 
îndoi. 
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Ceteşte dar cărţile sfinte iubite creştine, ds 
oarece acelea sunt singurul izvor, ce ni-1 propune 
Isus Hristos, spre a scăpa de soartea osânditului din 
evanghelia de azi. Cercetează sfânta biserica. Me
ditează profund asupra rugăciunilor, ce se fac la al
tarul Domnului, şi de acolo vei vedea, că a nu se 
lăpăda de sine neîncetat, că a-şi căuta mângâierea îa 
lumea aceasta, că a nu fi învăţăcelul lui Isus, însamni 
a-şi pierde sufletul. Acestea sunt cele mai simple şi 
cunoscute ' adevăruri, şi cele dintâiu fundamente 
pentru mântuire. Meditează asupra lor, învaţă, cari 
sunt datorinţele tale ca, despreţuind cele trecătoare, 
să nu pierzi niciodată din vedere bunurile neperi-
toare. Amin. 

I. B. . 

Predică la sărbătoarea sfinţilor 
Arhangheli. 

„îngerilor săi va porunci pentru tine 
ca să te păzească întru toate căile 
tale." Ps. 90, 11. 

I. Cr., Astăxi prăznueşte sfânta maică biserică pe mai 
marii voivozi şi căpetenii ai cetelor cereşti Mihail şi 
Gavril şi pe toţi îngerii. Socotind puterea cea mare, ce 
o au aceşti prietini ai lui Dumnezeu, biserica nu umblă 
atâta ca să-i laude, cât mai mult ca să le ceară puter
nicul lor sprijin, de aceea cântăm astăzi: »Mai marilor 
voivozi ai oştilor celor cereşti, rugămu-vă pe voi noi 
nerredaicii, ca cu rugăciunile voastre să ne acoperiţi pe 
noi sub acoperemântul aripilor măririi voastre celei netru
peşti, păzindu-ne pe noi cei ce cădem cu deadinsul şi 
strigăm: scăpaţi-ne din nevoi, ca nişte mai mari peste 
cetele puterilor celor de sus* (Troparul Zilii). Dacă ori 

Îşi când e bine şi folositor să cinstim pe stinţi îngeri, pe 
leari ni-i-a dat Dumnezeu ca ajutor şi povăţuitor în toa
te zilele vieţi noastre, zilele grele de astăzi sunt cele mai 
potrivite să ne aducă aminte de ajutoarele cele mari ce 
le-au primit oamenii delà sfinţii îngeri, ca astiel să avem 
eât mai mare încredere în ei şi să cerem şi să dobân
dim delà ei cât mai mari daruri. 
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îngerii sunt făptura cea « a i aleasă a lui Damnezeu, 
ei nu au trup şi numai suflet. Pentrucă ei au ascultat 
Întotdeauna de Dumnezeu, şi fac rugăciunile şi cântări
le cele mai frumoase în cer, Dumnezeu îi socoteş te ca 
prieteni, şi nu numai că le ascultă rugăciunile, dar le şi 
dă o parte din dragostea, ce o are el cătră oamsni, ca 
şi îngerii să ne fie nouă de mare ajutor. înţeleptul pro-
roc David a fost învăţat odată de Dumnezeu să cune-
ască puterea îngerilor, ca să ni-o spună şi noaă î n un 
psalm. El ne-a spus, că toată nădejde lui e în Dumne
zeu, care dacă vei nădăjdui întru dânsul, te va scăpa din 
toate primejdiile, încât pot să vină asupra ta ori ce neca
zuri, chiar să fii In răsboiu, şi de săgeţile şi gloanţele 
duşmanilor să fie de a stânga ta o mie, şi de a dreapta 
ta zece mii, şi tu vei sta neclintit şi neatins: »Nu vor 
veni către tine relele, şi bătaie nu se va apropia întru 
lăcaşul tău. Că îngerilor săi va porunci pentru tine, ca 
să te păzească întru toate căile tale* (Ps. 9 0 , 10. 11). 
Va să zică Dumnezeu a dat pe sfinţii îngeri ca să ne 
păzească pe noi întru toate necazurile. Ei au şi păzit pe 
oameni, şi nu numai că i-a ajutat toarte mult, dar i-au 
şi scos din o mulţime de primejdii foarte mari. 

Din multele faceri de bine ale îngerilor să vedem 
şi noi astăzi câteva. Tobia bătrânul era foarte îngrijat 
de soarta copilului său, pe care voia să-1 trimită la un 
o m din o ţară îndepărtată, ca să iea delà el banii ce-i 
dăduse împrumut. Era îngrijat bătrânul să nu i-se în
tâmple ceva fiului lui în o călătorie aşa de lungă, şi a-
tunci îi trimite Dumnezeu pe îngerul Rafail, care îl po -
văţueşte aşa de bine, încât el a voit să dea îngerului 
jumătate din averea ce a adus-o, zicând tatălui său: 
»Tată! Nu-mi pare rău de voiu da lui jumătate din cele 
ce am adus, că pre mine m'a adus ţie sănătos, şi pre 
tine aşişderea te-a vindecat « ( 1 2 , 2.) , căci îl vindecase 
îngerul pe Tobia de orbie. 

Nespus de mult bine ne fac îngerii dându-ne sta
turile cele mai îoţelepte, cum a dat lui Tobia ca să, 
scape de atâtea necazuri. Vă aduceţi aminte I. Cr. de 
istoria din Duminica trecută cu văduva cea cu frica lui 
Dumnezeu , care a certat pe căpeteniile oraşului, pen/-
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truca au hotărît să dea oraşul în mâinile duşmanilor, 
dacă nu !e va trimite Dumnezeu ajutor to cinci zile. 
Această femee a trebuit să mearge in tabăra duşmanu
lui şi să omoară pe comandant, şi un înger a înseţit-o 
şi a scăpat-o de primejdii. 

Cele mai mari ajutoare le-au dat îngerii oamenilor 
scăpându-i de primejdii, la care numai, gândindu-ne şi 
ne îngrozim. împăratul Nabucodonosor a făcut ehipul 
său şi l'a înălţat într'o câmpie mare, ca toţi să se în
chine la chipul lui ca şi lui Dumnezen. Trei tineri nu au 
voit să se închine, cu toate că a ameninţat împăratul, 
că dacă nu »e va închina cineva chipului lui ca şi lui 
Dumnezeu, va fi aruncat în cuptorul cel cu foc. împăratul 
a poruncit ca pe aceşti trei, cari au zis că ei nu cunosc 
alt Dumnezeu, decât pe cel din cer, să îi lege bine şi 
sâ-i arunce în cuptorul ce arde cu văpae. Mare a fost 
mirarea împăratului, când a auait pe cei trei tineri, cântând 
cântări de lauda lui Dumnezeu. Scoţându-i afară şi 
văzând că nimic nu a ars, din părul şi din hainele lor 
nici nu s'a pârlit vreun fir măcar, i-a întrebat împăratul, 
că de unde s'a întâmplat aceasta minune, şi ei i-au răspuns, 
că li-a trimis Dumnezeu pe un inger, care i-a apărat de 
foc (Daniil cap 4.). Foarte frumos ne spune sfânta Scrip
tură, cum a fost ars cuptorul cu catran, cu smoală, cu 
câlţi şi cu viţă. Şi cuptorul a fost aşa de înfierbântat, 
încât a ars pe toţi cei ©e stau împrejurul lui. Pe cei trei 
tinri binecredincioşi nu i-a ars, căci îngerul Domnului s'a 
coborât împreună cu ei în cuptor, şi a scuturat para 
focului din cuptor, şi a făcut mijlocul cuptorului ca o 
boare răcoritoare, şi nu s'a atins de ei focul nici cum. 
(Cântarea celo trei coconi v. 22—26. ) . 

D e aceste minuni făcute de îngeri se mai Întâmplă şi 
astăzi. înainte cu vreo două zeci de ani am văzut eu eu 
ochi mei o astfel de minune. Un car încăreat cu nisip 
a trecut peste un copil de vreo doi ori trei ani. Când 
a fost trecut deja carul, mama, oare a văzut din curte 
pe copil sub roata carului, a ţipat ca din gura şerpilor, 
temându-se că i-a fost omorât copilaşul. L'a luat Î H braţe, 
şi spre mare mirare a văzut, că copilului nu i-s'a întâmplat 
nimic. D e câte ori nu se mai întâmplă, că părinţi nu 
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b a g i de seamă de copii, şi când cad de sas, din nu 
şti al câtelea etaj jos , ori se joacă cu focul, şi nu ii se 
întâmplă nimic, pentrucă Îngerul păzitor, de care avem 
tiecare din noi câte unul, e cu el şi nu îl lasă. Poporul 
jidovesc, pe când era poporal cel aies al lui Dumnezeu, 
şi până încă nu venise în lume Domnul Hristos, ca să 
înfiinţeze sfânta lui biserică, a avut odată să se lupte 
cu un duşman foarte primejdios. Mai marele oştirii, Maca-
veiu, căci aşa îl chema, s'a dus mai întâiu şi s'a apro
piat de vrăşmaşi. Mai de mult comandanţii luptau mai 
în frunte, şi erau în mai mare primejdie. Când l'au văzut 
duşmani pe Macaveiu, <şi când tăre să băteau, s'au arătat 
din cer vrăşmaşilor cinci bărbaţi străluciţi, călări pe cai 
ca Irâne de aur, carii povăţuiau pe evrei. Dintre carii 
doi, luând pe Macaveiu în mijloc, şi acoperindu-1 cu 
armele sale, îi păziau nevătămat, iar asupra vrăşmaşilor 
aruncau săgeţi şi trăsnete, cari învăluindu-se pentrucă nu 
vedeu şi turburându-se, se tăiau. Şi sau omorât două
zeci de mii de pedestraşi şi şase sute de călăreţi.* (II. 
Mac. 10, 2 8 — 3 1 ) . După cum a încunjurat îngerul pe 
cei trei tineri cari suieriau pentru credinţă, tocmai aşa 
acopereau aceşti doi pe Macaveiu, şi îl feriau de moarte, 
bătând în schimb armata duşmană, nu numai cu săgeţi 
ori cu puşti, ci chiar cu trăsnete. 

Cine se va îndoi de ajutorul, ce-1 dau îngeri sufle
telor noastre când ei ştiu foarte bine, că omul 
nu poate să fie fericit, dacă au se simte bine 
sufletul nostru. De acea îngerii ne ajută mai mult la 
fericirea sufletească. Ei duc rugăciunile noastre la Dum
nezeu, ei ne cer toate lucrurile, de cari avem nevoie 
pentru suflet. Ei ne păzesc de necuratul, care umblă 
să ne amăjească în tot felul, numai ca să ne poată câş
tiga pentru iad. Ei ne pedepsesc uneori, cum s'a întâm
plat lui David împăratul, când a păcătuit. Dar aceste 
pedepse nu sunt din ură faţă de noi, ci ca şi bătaia, 
ce o dă un părinte unui copil, ca de aici înainte să nu 
mai facă păcate. Doar îngeri sunt cei mai buni prietini 
ai noştrii cari se ostenesc foarte mult peatru fericirea 
noastră, şi cari mai cu seamă în ceasul morţii noastre 
se ostenesc din toate puterile numai ca să ne poată 
duce în fericirea cerească. 
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Vedem deci I. C , că dacă ori şi când e scumpă adu
cerea aminte de facerile de bine ce le avem delà îngeri, 
în zilele aceste grele ne aduce mai bucuros aminte de 
aceşti scumpi prietini, cari şi ziua şi noaptea aleargă 
pentru ca să ne ferească de rău, şi ca să ne făcă feri
ciţi. Pe aceştia noi trebue sá-i iubim, datori suntem să-i 
cinstim, şi e în interesul oostru să ne rugăm lor, ca să 
scape de primejdii şi să ne ducă in fericire atât pe noi, 
cât şi pe toţi ceice stau mai aproape de noi Câtă 
mângăere şi cât scut vor avea scumpi noştri, 
dacă noi ne vom ruga la îngerul lor păzitor, 
ca să i ferească în tocmai ca şi pe Macaveiu de toate 
săgeţile şi gloanţele duşmanilor. 

îngerii sunt cu mult mai luminaţi la minte decât 
noi, şi delà ei primim noi foarte frumoase învăţături, 
îngerul Rafail când a fost să se despărţaseă de Tobia 
şi tatăl lui, li-a dat o foarte frumoasă învăţătură, pe care 
e bine să o ştim şi noi: >Faceţi bine, zice el şi răul nu 
vă va afla pe voi. Bună es te rugăciunea cu post şi cu 
milostenie şi cu dreptate mai bine este puţin cu drep
tate, decât mult cu strâmbătate< (Tob 12, 7. 8.). Bună 
este rugăciunea, pentru ori şi ce scop, dacă e împreu
nată cu milostenie şi cu post şi cu dreptate, dacă tu 
dinpuţinul ce ai ajuţi pe cei lipsiţi, dacă tu posteşti şi 
in acelaş timp şi trăeşti o viaţă cu frica lui Dumnezeu. 
Cu aceste poţi să ceri ajutorul lui Dumnezeu, care va 
porunci îngerului tău să te păzească şi pe tine şi pe toţi 
ai tăi în toate căile vieţi tale. Amin. 

Parohul. 

Predică pe Dumineca a VIII-a după 
înălţarea sf. Cruci. 

„Eară tu postind unge-ţi capul tău, 
şi faţa ta o spală, ca să nu te areţi 
oamenilor că posteşti. Mat. 6, 17." 

Prea induratul Mântuitor Dl N . Isus Christos, pen-
truca toţi oamenii se poată gusta din fructul operei sale, 
— a întemeiat o împărăţie puternică, pe care a asigu
rat-o de asistenţa şi scutul său vecinie. Aceas ta lmpă-
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raţie puteraică, aceasta societate mă rea ţ ă este sfânta 
maică biserică, ca re are să cuprindă în sânul său pe 
toţii oamenii — Mântuitorul zice cătră apostoli: » orice 
veţi lega pe pământ, legat va fi şi în ceriu, şi orice 
veţi deslega pe pământ, va fi deslegat şi în ceriu*. Prin 
aoeasta le permite că orice lege, orice poruncă vor 
aduce următorii lor, sau au to r i t a t ea legitimă a bisericii 
pentru credincioşi, — va fi întărită şi în ceriu de cătră 
tntemeiatorul bisericii. Dacă legile şi porunci le sf. b i s e -
ricii''sunt întărite de cătră însuş întemeiatorul ei ceresc, 
— atunci negreşit trebuie să se supuraă acestora toţi 
credincioşii sau membrii bisericii, pen t ru ca să se poată 
bucura şi de binefacerile aceleia — Una dintre po run 
cile acestea sună: »Să ţii posturile cele alese şi legate, 
precum Iţi porunceşte sf. biserică «. 

Iub.l Cu ziua de mâne începem sfântul pos t , acel 
timp sacru şi scump, în care noi trebuie să ne desbrâ-
eăm trupurile de orice pa t imă şi necurăţie, şi să ne cu
răţim sufletele de păcate, ca astfel să putem trage folos 
din patimile cele înfricoşate ale mântuitorului , — ear ziua 
care a făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim 
intr'ânsa, ziua învierii sale s trăluci te , să o putem serbă-
tori cu urednicie. Fiind deci postul a tâ t de folositor, 
ma'm hotărît, ca de astă da tă să vă arăt în puţ ine cu
vinte, că : postul es te neapă ra t de lipsă; şi cum, t r ebu ie 
să postim. — Fiţi cu luare aminte! 

Protopărinţii noştri fiind în raiul p ămân te sc , au căl
cat singura poruncă dumnezeească de ca re avea să as
culte, şi care ii oprea de a mânca din pomul sciinţei 
binelui şi al răului. Ei nu s ' au îndestulii cu belşugul 
acela de daruri fireşti în care să îmbuibau, nu au ştiul 
preţui darurile cele peste fire cu cari i-a înzestrat D-zeu, 
nu s'au ştiut susţinea la treapta şi poziţia cea înaltă 
în care ia aşezat ziditorul a toate; nu! ci i ăsânduse a fi 
înşelaţi de şerpele cel d e d e m u l t c«re înşeală toa tă lu
mea, — au comis singurul p ăca t pe care îl pu teau co
mite a cărui greutate să vede din urmări le iui, pa cari 
nu le-au purtat numai ei ci întreg neamul o m e n e a e . In 
urma acestui păcat protopărinţii au fost lipsiţi cu desă
vârşire de darurile simţitoare, ear darurile na tura le înţe
lesul şi voinţa s'au slăbit aşa de tare meat In iupta lor 
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patimile trupeşti cari s'au ivit în om îndată după păcat 
foarte adeseori rămân învinse. Astfel omul din fiul lui 
Dumnezeu, s'a făcut fiul maniei, din înălţimea de peste 
fire în care strălucea de virtuţi şi întregiţate firească, 
a devenit sclavul patimilor, cari au ajuns domnitoare 
peste spiritul lui slăbit. Care este deci datorinţa oricărui 
om, care vrea să-şi ajungă scopul în viaţa aceasta şi 
în ceealaltă, dacă nu a slăbi pe cât li stă în putere po 
runcile neordinate a trupului, ca aşa să se apropie cât 
s e poate de tare de starea deplinită în care au eşit pro-
topărinţii noştri din mâna lui Dumnezeu ? Şi care este 
mijlocul cel mai nimerit pentru a ne apropia la starea 
aceea deplinită, dacă nu slăbirea, înfrânarea şi cnmpă-
tarea trupului, adecă postul adevărat? Prin necumpăt 
au păcătuit protopărinţii noştri, prin cumpăt trebuie să 
ne ridicăm noi din păcat. 

Dar pentru a arăta necesitatea postului, e de ajuns 
a considera, că ţinerea postului ne-o porunceşte sf. bi
serică, cu puterea primită delà întemeiatorul ei. Ar pu-
toa zice ciaeva: eu împlinesc toate poruncile bisericeşti, 
numai aceasta nu, căci ce lucru mare este a mânca în 
zi de post puţină carne, — şi fără post pot eu fi bun 
creştin*. — Eu îi răspund că se înşeală amar. Dacă fam 
lua călcarea postului de un păcat cât de mic totuş este 
un rău foarte mare căci es te o insubordinate faţă de 
legea bisericească, o călcare în picioare a autorităţii bi-
aericeşti, care o rândueşti postului, este dispreţuirea lui 
Dumnezeu. Natura omenească este cu mult mai slabă, 
decât ca apucată odată pe povârnişul păcatului — să 
se poată opri de sine. — Astăzi nu posteşte, mânevjasă 
rugăciunile, apoi nu mai cercetează biserica, în urmă se 
iapădă de ss. saeramente, — aşa pe rând, pe rând pă
răseşte toate lucrurile sânte, cari până atunci iau dat 
liniştea şi fericirea sufletească. — Şi urmarea^la toate 
acestea, o! lucru înfiorător! eat-o: Nu de mult la Cam
brai în Francia s'a aflat un tinăr puşcat sub un goron. 
Lângă el zăcea pistolul. Pe -o şedulă care au aflat-o în 
vesminte se cetea următoarele cuvinte scrise cu ceruza: 
»Ori eine vei fi care vei afla cadavrul meu să ştii, că 
am vieţuit 5 ani după poruncile evangheliei, şi în aceea 
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am aflat mângâiere şi Îndestulare nespusă. Dar prin o ne
norocire, care nu se poate nici plânge destul*, am ajuns 
In ceata liberalilor, şi aceia m'au adus acolo unde mă 
vezi*. 

Dar cumcă postul este foarte folositor pentru orice 
creştin »ă vede şi de acolo că prin post deprindem cele 
mai frumoase virtuţi creştineşti: ascultarea şi umilinţa; 
ascultarea prin aceea că ne supunem poruncii bisericeşti, 
— iar umilinţa prin aceea, că voinţa noastră o supunem 
voinţii lui Dumnezeu şi a bisericii. 

In fine cine ss va mai Îndoi despre necesitatea 
postului, când însuşi Domnul Nostru Isus Christos ne 
învaţă a posti atât cu cuvântul, cât şi mai ales cu fapta. 
Au nu aflăm noi pilda cea mai strălucită în postul cel 
de 4 0 de zile al Mântuitorului ? Pentruce să ne ţinem 
mai buni decât însuşi făcătorul nostru? Ce câştigă osta
şul care nu urmează pe căpitanul său, dacă nu pe
deapsa cea mai aspră? 

Din cele zise se vede Iubiţilor! că postul este ne
apărat de lipsă spre a câştiga ertarea păcatelor, — şi 
aşa este foarte îndreptăţită porunca bisericii: »să ţii 
posturile cele alese şi legate*. — Să vedem acuma cum 
trebuie sä postim. 

Ce eredeţi Iubiţilor ! de ajuns ar fi să postim aşa 
precum postesc cei mai mulţi din zilele noastre, reţi-
nândune adecă în zile de post delà mâncări de dulce, 
ba chiar săturându-ne numai odată în zi, — iar poftele 
destrăbălate şi patimile trupeşti, lăsându-le neînfrânate 
în voia lor ? In faţa acestei întrebări m i alătur la răs
punsul care-1 cetesc de pe leţele iubiţilor mei ascultă
tori şi z ic : nu! de-o mie de ori nu! Căci care e s te 
scopul propriu al postului, dacă nu înfrânarea patimilor 
şi a poftelor neiertate? — pe când înfrânarea, slăbirea 
corpului este numai un mijloc pentru ajungerea acelui 
scop. — Ce folos că va posti cineva, pecând din gura 
lui curg ca dintr'un isvor nesăcat sudălmile ce le mai 
spurßate. Defăimând numele cel sfânt alui Dumneaeu si 
al sfinţilor, — pe când rugăaiunea nu-şi află locaş nici 
pe buaele nici în inima lui? — Ce folos oă va posti 
cineva până când mâna lui nesăţioasă de lucruri străine, 
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calcă porunca dumnezeească: »să nu furi* f Ce folos că 
va posti cineva, pecând ochiul lui se paşte în toate 
părţile, până când urechea lui ascultă vorbele cele mai 
necurate, sumuţind astfel în el stramurii poftelor celor 
mai grele? Ce folos că cineva nu mancă de dulce, pe
când el asupreşte fără milă pe supusul său, pânăcând 
nu se îndură de săracul căre i cerşeşte o coajă de 
pâne? —• Oe folos că va posti cineva până când nu 
înceată a pismui şi a pune cursă vecinului său. — Dl 
Nostru Isus Christos z ice: >iar tu posind unge capul tău 
şi faţa ta o spală»; — adecă postind 8pală-te, curăţeş-
te-te de toată uriciunea patimilor, de toată necuraţia 
păcatelor, şi petrece timpul postului în rugăciuue şi 
fapte bune plăcute lui Dumnezeu. 

S e mai recere încă, ca postul nostru să purceadă 
din in imi curată, sau să fie sincer. A-ţi auzit în sf. ev. 
de astăzi cuvintele Mântuitorului: >când postiţi nu fiţi 
trişti, ca cei făţarnici: că-şi smolesc feţele sale ca să se 
arete oamenilor postind«. — Cu astfel de dojene cearta 
Mântuitorul adeseori pe fariseii cei făţarnici, cari toate 
lucrurile le îndeplineau numai pentru ochii lumii, pecând 
înlăuntru erau plini de răutate. Şi ori nú sunt şi în zi
lele noastre atari farisei? ba încă foarte mulţii — Câţi 
sunt de aceia cari postesc ca şi fariseii vechi smolin-
du-şi feţele şi făcânduae trişti, pentruca să amăgească 
lumea, iar nu ca să placă lui Dumneaeu? 

Nu e de ajuns aşadară iubiţilor, ca postul nostru să 
fie numai din afară, numai pentru ochii lumii ca a fari
seilor, ci să purceadă postul nostru din inimă curată, 
adecă să postim atât cu trupul cât şi cu sufletul, c i e i 
numai aşa ne mijloceşte postul acea, de ce avem mai 
cu seamă lipsă: iubirea lui Dumuezeu şi iertarea păca
telor. Aşa ne învaţă să postim doftorul doftorilor, învă
ţătorul învăţătorilor şi făcătorul a toate, osândind pe 
fariseii cari posteau numai ca să se arete oamenilor că 
postesc. 

Iată Iub.! ce lucru frumos şi folositor este pentru 
noi postul. Drept aceea eu cred că va fi foarte folositor 
pentru noi, ca acum cu începutul postului să ne 
însemnăm bine că el este neapărat de lipsă. Pentrucă 
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este un mijloc foarte potrivit spre înfrânarea poftelor 
neiertate şi a patimilor corpului, şi aşa spre a dobândi 
iertarea păcatelor. — Dar pentru ca postul să fie bine-
primit înaintea lui Dumnezeu, şi să ne mijlocească iubi
rea Lui, s e recere ca să fie însoţit de rugăciune, de 
lapte bune creştineşti şi de reţinerea delà păcate. — 
Asemenea nu e de ajuns să postim numai ca să ne 
vadă oamenii, ci să ne radă Dumnezeu şi atunci putem 
fi siguri, ca tatăl nostru ce lce vede într'ascuns, va da 
nouă la arătare. Amin. P. 

Predică pe Dumineca IX. după înălţarea 
Sf. Cruci. 

»Cu vrednicie să umblaţi după che
marea, cu care tuntcţi chemaţi, cu 
toată smerenia*. Ef 4, 1. 

I. Or., Urâtă figură face bogatul din evanghelia de 
astăzi. Moşia lui a rodit aşa de mult, încât belşugul nu 
încape in magaziile ce le are. Pentru el nu există săraci, 
magaziile cele mai sigure pentru toate vremile; patria lui 
greu încercată poate, în inima lui nu ocupă un iocuşor 
nici cât de mic: tot, ce există în lume vrednic să existe 
e numai e). Şi mântuitorul ai-1 arată în colori aşa de 
bătătoare la oehi, încât el stârneşte dispreţul nostru, 
pentru ca lntorcându-ne delà această tristă privelişte, 
mai tristă pentru zilele noastre, când încă sunt bogaţi 
mulţi şi pentru ei de asemenea nu există altceva decât 
persoana lor, cu toată inima să primim învăţătura sfân-
tnilui apostol Pavel, care în scrisoarea către Efeseni ne 
zice? >0u vrednicie să umblaţi după chiemarea, cu oare 
sunteţi chiemaţi, cu toată smerenia*. Nu va chiemat pe 
voi Damoezeu ca se vă umflaţi în trufie, ci să vă soco
tiţi încreştinarea voastră. In răndul învăţăturii creştineşti 
ne vin virtuţile, adecă acele tării sufleteşti, cari trebuie 
s i lupte împotriva păcatelor de căpetenie. Să folosim 
prilejul îmbiat do apostolul neamurilor în epistola de 
astăzi şi s t ne gândim l i tăria sufletească numiţ i sme
renie. 
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Omni trufaş se vede numai pe sine însuşi, el este 
-cel mai bun decât toţi, şi afară de el nimeni nu s e m a i 
găseş te din câţi oameni a lăsat Dumnezeu pe rotogolul 
pământului, care să-i ajnngă măcar la degetul lui eel 
mic. Aşa se socoteşte el şi aşa pretinde să 1 socotească 
toată lumea. Dar lucrul nu stă tocmai aşa. In afară de 
mine, mai sunt şi alţi oameni, cări au şi ei cap şi mun
cesc şi ei, poate chiar mai mult decât mine. Ajunge 
să-mi deschid cât de puţin ochii şi văd, că dacă eu aş 
muri astăzi, lumea na ar simţi de loc gol din pricina 
morţii mele, doar au murit alţi oameni, cari au fost mai 
lăudaţi decât mine, c ă c i lumea foarte bucure-s aruncă 
praful, ce coastă nimic, al laudelor, în ochii celor neso
cotiţi, şi pentru aceea lucrurile au mers cel puţin aşa 
de bine, ca mai înainte, deşi la sicriul lui, oamenii 
mari au declarat cu mult aplomb, că golul, pe 
care-1 lasă decedaţii , nu o să-1 poată umplea nimeni. 
Această cumpănire dreaptă sănătoasă a lucrurilor, îl 
aduce pe om la simţul realităţii, adecă îi face un bine 
nepreţuit de mare: îl face să cunoască lumea aşa cum 
e s t e Intr'adevăr. Trecând delà lume la persoana sa, 
omul care judecă cu dreptate, vede un lucru nou, la 
care până acum nu s'a gândit de loc, şi asta îi cau
zează o mare măhnire, ca şi când pierde ceva, a cărui 
vo alo are nuraui când îi l ipseşte, o s imte: eu însumi cu 
puterile trupeşti şi sufleteşti, cari le am, mai înainte de 
această cu atâtea zeci de ani nici nu eram în lume, ş* 
puterile, cari le am, fiindcă înainte cu atâţia ani nici nu 
existam, le-am primit, încât foarte drept es te Dumnezeu 
când îmi z ice: >ce ai ce nu ai primit*? Deci dacă eu 
1mi fac datoria cum se cade, nu fac cu puterile mele , 
ci cu ceea ce mi-a dat Dumnezeu, şi eu am foarte pu
ţ in merit în ceea ce fac. Un moşier trimite la secere pe 
un servitor, căruia îi pune la dispoziţie cea mai bună 
maşină de secerat şi de legat, şi-i dă doi cai puternici, 
cari să tragă maşina. Lângă el e un servitor, care tre
buie să secere cu mâna, neavând altă maşină Ia dispo
ziţie, decât mâna, ce i-a dat-o Dumnezeu şi o secere 
obişnuită. Muncesc amândoi din răsputeri. Seara vine 
proprietarul să le iea în seamă munca. Ce credeţi, pro
prietarul acesta, p e care-1 credem om cu minte l impede 
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care judecă după dreptate, va socoti de om mai vred
nic pe acela, care a secerat cu maşina şi caii, pe care 
el, proprietarul, i-a dat, decât pe celalalt, care toată 
ziua a stat încovoiat şi a secerat, cât i-a stat în putinţă 
cu puterea lipsită de orice alt ajutor a braţului lui? Şi, 
dacă servitorul, care a şezut pe scaunul delà maşina de 
secerat, şi din când mai zicea câte o vorbă către cai, 
ori îi atingea cu biciul, se va lăuda în faţa stăpânului 
său, cât de mult a secerat el faţă de celalelt, nu-i va 
veni proprietarului să râză de el, ori, mai bine, nu-i va 
adresa vorba din evanghelia de astăzi: »Nebune«? — 
Dacă însă servitorul, care a secerat toată ziua cu ma
şina, e un om drept la judecată, el nu se va lăuda de 
loc, nu numai ca să iiu mâhnească, cu tot dreptul p e 
celalalt muncitor, care a săvârşit un lucru mult mai greu 
decât el, ci ca se spună adevărul, va recunoaşte, că 
meritul e al maşinii, şi cel ce i-a ajutat să-şi făcă da to 
ria cu atâta uşurinţă, e Dumnezeu. Deci şi lauda pentru 
lucrurile bune, nu i-se cade omului care a avut norocul 
să aibă atâta ajutor delà Dumnezeu, cât a avut servi
torul cu maşina de secerat delà stăpânul său, ci celui 
ce i-a dat ajutorul şi puterea, ca să lucreze, adecă lui 
Dumnezeu. închipuiţi-vă, că Dumnezeu, care îşi împarte 
bunătăţile sale cui vrea şi în măsura în care îi place, nu 
ne-ar fi dat nouă mintea şi voinţa, care o avem, şi nici 
puterile trupeşi, ci ne-ar fi lăsat în lume ciungi, ori cu 
minte de tot puţină; atunci am fi văzut noi, cât de 
mari lucruri suntem noi în stare să facem, şi cât suntem 
noi de slabi, lăsaţi numai la puterea noastră. A c e s t lu
cru îl cumpăneşte bine omul cu judecată sănătoasă, care 
recunoaşte fiecăruia ceeace i-se cade, şi de aceea lui 
Dumnezeu îi dă toată lauda pentru faptele sale bune, 
socotindu-se pe sine om siab la puteri şi păcătos. 

Mintea aceasta dreaptă înaintea fiecărui o m ou pu
ţină judecată, o au sfinţii, cari cu faptele lor şi cu pu
terile lor sufleteşti, nu se laudă nici odată, ci tot ce e 
bun şi vrednic de laudă, lui dumnezeu îi dau. Preacurata 
Fecioară Maria, dintre toţi*oamenii, cea mai sfântă fiinţă, 
e aleasă de Tatăl cel ceresc ca din preasfântul ei trup 
să-şi facă firea omenească Fiul lui Dumnezeu. Ii trimite 
Tatăl cel ceresc aviz despre acest lucru, şi ea nu râs-
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punde, cum ar fi putut: »Primesc să fiu Maica Fiului 
lui Dumnezeu întrupat*, ci dă îngerului un răspuns, de 
a cărui smerenie şi arhanghelul Ga vrii se va fi mirat: 
>lată slujnica Domnului, fie mie după cuvântul tau«. 
Mama lui Dumnezeu întrupat se numeşte slujnica lui. 
Da, căci mintea ei e luminată de aceeaş putere ca şi 
a sfântului ei Fiu, care, la cina cea de taină nu se so 
coteşte prea înjosit să spele cu mâna lui picioarele 
apostolilor şi să le sărute, el stăpânul lor cel mai mare, 
căci era Dumnezeu. Nu vă miraţi deci de sfântul apostol 
Pavel, care a muncit mai mult şi cu cel mai mare spor 
decât toţi ceialalţi apostoli , că se numeşte pe sine cel 
mai mic între apostoli , şi dupace a alergat atâta, şi a 
mâncat bătăi şi a îndurat foamete şi în temniţă a fost 
închis pentru credinţa lui, pentru vestirea căreia mai 
trăia pe lume, când, îşi apără în faţa trufaşilor de Co-
rinteni autoritatea sa de apostol le spune, că nu se so 
coteş te vrednic a fi apostol (I. Oor. 15, 9). N u cu pu
terea lai s'a întors el delà viaţa duşmănoasa şi prigoni
toare a creştinilor la legea lui Isus, ci cu darul lui 
Dumnezeu. D a c ă Dumnezeu ar fi socotit faptele lui, 
cum prignea din casă în casă pe creştini, şi-i arunca 
în temniţă, încât de frica lui îşi luau oamenii lumea în 
cap, părăsindu-şi casa şi iamilia, ca să-şi mântuiască 
viaţa, de sigur, că nu l'ar fi făcut apostol. Socot ind, că 
tot meritul ostenelelor lui se datoreşte darului lui D u m 
nezeu, care la chiemat la slujba de apostol şi-i stă în ajutor 
cu atâta putere, necontenit. D e acum el zice despre 
sine: »cu darul Iui Dumnezeu suut ce sunt", A U cumva, 
să se amăgească oamenii şi să crează, că mulţumită 
educaţiei alese, ce au primit-o în casa părintească, fiind 
el din o familie de frunte; nici mulţumită studiilor fru
m o a s e din şcoala Iui Gamaliel, cel mai vestit dascăl 
din ţara lui, vesteşte cuvântul lui Dumnezeu cu atâta 
înţelegere, ci cu darul lui Dumnezeu, cu puterea şi aju
torul acestui dar e el tot ce văd oamenii la el ca pu
tere de vestitor al credinţei lui Isus. >0u darul lui Dum
nezeu sunt ce sunt" cu alte cuvinte vrea să zică: >nu-
mai mulţumită darului iui Dumnezeu sunt ce sunt, şi 
to t ce vedeţi voi în mine bun şi vrednic de apostol nu 
e de a se mulţumi decât numai darului Iui Dumnezeu* . 
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— Ce figură frumoasă pe lângă păcătosul de bogat din 
evanghelia de astăzi, care in afară de sine nu mai vede 
nimic, aiai pe Dumáezeu deasupra, nici oamenii dimpre-
jurul lui. 

Trufia împiedecă venirea darului lui Dumnezeu la 
noi, căci cel trufaş se umflă în pene, şi lăudâadu-se, că 
el e s te total, alungă pe Dumnezeu delà sine, de aeeea 
alungă şi darul lui Dnmnezeu, şi alungă delà sine, şi 
fericirea sa. 0 a să ne mântuiască biserica di» aceasta 
primejdie, de nenumărate ori ne bagă în ureehi îndem
nuri la «muiată. D e câte ori nu auzim la sfintele slujbe 
vorbele adresate lui Dumnezeu: >că ţie s e cuvine toată 
mărirea, ciastea şi închinăciunea, Tatălui ţi Fiului şi 
Sfântului Spirit*. Slujba o face preotul în n a n e l e tutu
ror credineioşilor, deci şi prin aceste cuvinte nu numai 
despre sine, ci despre toţi credincioşii lui mărturiseşte 
în publia, că pentru toate faptele vrednice de laudă 
Dumnezeu se cade să iea mărirea, lauda şi cinstea. 
Când e la sfânta împărtăşanie, când omul e după ce 
şi-a cercetat cu deamănunţul toate păcatele sale 
sule mai înainte de ce s'ar pârî însuşi în faţa slujitorului 
lui Dumnezeu şi în genunchi ar cere iertare în faîa tu
turor celor de faţă zice: că el es te cel dintâiu între pă
cătoşi, şi cu drept cuvânt, căci cu cât se apropie omul 
mai mult de tronul darului lui Datnnezeu, cu atâta tre-
bue să se ruşineze mai mult, căci darurile cele pre
ţioase ale lui Dumnezeu le-a lăpădat şi dacă e lucru 
mare să dai pe un om din casă, cu cât va fi mai 
mare să dai afară pe Dumnezeu din casa sufletulei tău? 
Să ne socot im cum suntem, ca să cerem delà Dum
nezeu mai mult dar şi mai multă putere, cari ne vor 
duce în fericire. Amin. Parohul. 

Predică la intrarea în Biserică. 
"Fericiţi cei ce aud cuvântul lui 

Dumnezeu şi-1 păzesc pe eW. 
Luca X 38. 

Sfinţii părinţi şi tradiţiunea bisericii ne spun, că P. 
C. F . Maria în etate de trei ani a fost dusă în biserică, 
unde şi-a petrecut toată pruncia pâaă la anul al doispre-
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zecelea. Născută din familia împărătească alui David dia 
părinţii loachim şi Ana, a crescut deci şi şi-a petrecut 
tinereţia în biserică sub scutul şi îngrijirea bătrânului 
preot Zaharie şi a soţiei sale Elisaveta şi in societatea 
fecioarelor, cari petreceau lâagă templu şi serviau D o m 
nului, fiind legate prin juruinţa vergHriei. In aceasta so 
cietate aleasă, între aceste vergure, ferită de ispitele şi 
patimile lumeşti şi-a petrecut pruncia sa F. C. F . Maria, 
care din veci a fost aleasa, de Dumnezeu, ca să fie 
mama lui Mesia. Ca pruncă de trei ani intră în bise
rică ca să servească Domnului şi sâ rămână vrednică de 
a primi mărirea acea nespusa, care i-a fost destinată din 
etern. 

Momentul acesta însemnat din viaţa P. C. V. Maria, 
intrarea Ei în biserică o serbăm astăzi cântând: »Dela 
Domnul luând roadă fâgăduinţii loachim şi Ana pe 
maica lui Dumnezeu, jertfă bine primită în biserica o 
au adus astăzi şi Zaharie marele arhiereu binecuvân-
tându-o o au primit*. 

Esemplul ce ni-1 ofere momentul acesta din viaţa 
P. C. F. Maria, spiritul frumoasei sărbători d e , astăzi, 
spiritul sf. evanghelii, ce aţi auzit cetindu-se şi din care 
am citat cuvintele din fruntea cuvântării mele. ne ofer 
ocaziunea, ca să ne ocupăm puţin cu obligamentul no 
stru de a umbla la biserică şi a asculta sfânta liturghie, 
despre ob'igamentul acesta esprimat în porunca a doua 
bisericească »să asculţi s. lirurghie în Dumineci şi săr
bători cu pietate precum se cuvine*, vreau sâ vorbesc 
cu ocaziunea aceasta. Vă voi arăta adecă pe scurt, că 
porunca aceasta ne obligă pe toţi, şi vă voi arăta modul 
cum trebue să o împlinim, — şi astfel sperez că vom 
adauge fructele sărbătorii de astăzi spre bucuria Preasfintei 
Doamnei Noastre şi pururea fecioarei Marie. 

Cine dintre voi I. A. nu cunoaşte cuprinsul rugă
ciunilor prescrise de ritualul bisericii noastre, pe cari le 
cântă preotul împreună cu poporul la sfânta liturghie? 
Cine nu cunoaşte laudele ce se aduc măririi lui Dum
nezeu, şi mulţămitele pentru binefacerile, ce le revarsă 
asupra noastră? Cine nu cunoaşte rugăciunile, prin cari 
cerem viaţă fără de păcate, înger păzitor sufletelor şi 
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trupurilor noastre, pace lumii şi iertarea păcatelor ? Ori 
nu ne rugăm cu toţii la s. liturghie pentru bunăstarea 
bisericilor, pentru unirea tuturor, pentru toţi credin
cioşii, viii şi morţii, pentru bună liniştea aerului şi pentru 
înmulţirea fructelor pământului ? Oare ce temeiu au ru
găciunile aceste, şi ce garantă avem, că acele ni-se vor 
împlini? A v e m I. A. garanta cea mai sigură, ce se 
poate închipui, avem garanta şi temeiul sfântului sacri
ficiu liturgic. S. sacrificiu liturgic este centrul şi sim-
burele întregului serviciu dumnezeesc al Legii noue. 
Prin cuvintele preotului: »Luati mâncaţi, acesta este 
trupul meu» . . . şi »Beţi dintru acetta toţi, acesta este 
sângele meu . . . « , pânea şi vinul se prefac în însuşi 
trupul şi sângele Domnuiui Hristos; Domnul Hristos 
prin aceasta se ofere pe sine jertfă Părintelui ceresc, 
jertfa de preţ nemărginit, jertfă bineprimită. T o a t e me
ritele câştigate de Domnul Hristos pe lemnul crucii 
ni-se aplică prin jertfa nesângeroasă delà s. Liturghie. 

In legătură cu meritele Domnului Hristos în legă
tură cu sfântul sacrificiu liturgio se aduc rugăciunile şi 
cererile credincioşilor esprimate în cântările delà s. li
turghie, şi din cuprinsul acestor cereri şi rugăciuni aflăm 
învăţătura'bisericii, că prin s. sacrificiu liturgic: 1. Lău
dăm şi adorăm pe Dumnezeu; 2. Mulţămim lui Dum
nezeu peniru binefacerile primite; 3 . Debândim iertarea 
păcatelor şi 4. Multe bunătăţi chiar şi temporali. 

Sunt nenumărate cazurile, în cari zilnic se împart 
şi se arată darurile şi graţiile adeseori prin mijlocirea 
sfântului sacrificiu liturgic, pe cari însă noi nu le obser
văm. Nu! pentrucă fiii lumei acesteia ştiu să preţoiască 
ceeace aduce dobândă trecătoare, dar' nu ştiu sä pre-
ţuiască temelia adevărată, pe care zace fericirea vieţii, 
anume binecuvântarea cerească, care coboară de sus, 
delà pariatele luminilor şi a tuturor darurilor bune. 

Spre ilustrare voi aduce un exemplu din anii 6 0 6 — 6 1 6 
d. Hr. Pe timpul s. Patriarh loan milostivui locuiau în 
Alexandria doi lucrători săraci. (Jnul din ei era tată la 
mai mulţi copii, mergea în fiecare zi la s. liturghie şi 
trăia îndestulit. Celalalt nu avea copii, lucra ziua-noaptea, 
ba chiar şi Dumineca şi în sărbători, dar' nu avea sporiu 
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şi binecuvântare. întristat de soartea sa se plânge într'o 
zi cătră vecinul său: eu nu ştiu cum vine aceasta, că 
ţie-ţi merge bine deşi trebue să câştigi de mâncare la 
femee şi la copii, pe când eu care n'am copii dau în-
dărâpt şi sărăcesc într'una. Vecinul îi răspunse: eu îţi 
voi comunica taina norocului şi a bunăstării mele . A m 
aflat o comoară, la care merg în fiecare zi, spre a lua 
ceva pentru mine şi pentru ai mei, şi oricât aşi lua din 
ea, comoara nu scade. Aceasta e cauza, de uaie îmi 
merge bine şi bunăstarea mea se adauge. . . Vino mâne 
de dimineaţă la mine, şi-ţi voi arăta locul, unde este 
ascunsă comoara. — Plin de bucurie s'a prezentat cel 
lipsit in dimineaţa următoare, şi vecinul său îl conduse 
în biserică Ia s. liturghie. Gând s'a sfârşit liturghia zice 
cel sărac: eu cunojc calea la biserica şi de mult am în
văţat a asculta s. liturghie; tu aşadară nu-ţi bate joc de 
sărăcia mea. Celalalt îi răspunse: nu te mania, căci 
n'am voit să te batjocoresc. Eu aievea ţi-am arătat 

• locul comorii, — aceasta este biserica; ba te-am 
condus la comoara însăşi, acesta este sacrificiul liturgic; 
din acesta primesc eu în fiecare zi atâtea bunătăţi, încât 
din casa mea fuge lipsa. — Aceasta învăţătură deschise 
ochii omului serman. FI începe a servi mai bine lui 
Dumnezeu, asculta s. liturghie cu mai multă pietate şi 
Dumnezeu 1-a binecuvântat cu bunăstare. 

Nenumărate si feliurite sunt graţiile, ce se dobâa-
• dese prin s. sacrificiu liturgic, după scopurile, pentru 

cari s e aplică. 
Va întreb acum I. A. cine este muritorul, care să 

nu trebuiască să se închine lui Dumnezeu ? Cine nu are 
ceva de a mulţămi lui Dumnezeu, ori a cere ceva delà 
dânsul? Ori nu suntem adeseori cuprinşi de întristare 
şi de deprimare sufletească şi avem lipsa de mângăere? 
Ori nu avem lipsă să ne scăpăm de cutare viţiu, ori să 
ne câştigăm şi să ne întărim în cutare virtute ? Toate 
acestea le dobândim prin s. sacrificiu liturgic după cu
vintele mântuitorului: >Veniţi la mine toţi cei osteniţi şi 
însărcinaţi şi vă voi odihni pe voi* (Mat. II. 28. 

Iată I. A . că precum toţi oamenii au natură ome
nească, cu toate neajunsurile şi slăbiciunile ei, aşa au 
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iipsă să asculte cât de adeseori s. liturghie spre a s e 
împărtăşi din fructele şi binecuvântările s. Sacrificiu li
turgic spre a-şi câştiga daruri pământeşti şi a-şi uşora 
mântuirea sufletului. 

Iată pentru ce s. biserică sub păcat de moarte 
obligă pe toţi, începând din pruncie, să ascult© s li
turghie în Dumineci şi sărbători, dacă nu sunt impede-
caţi din cauză grea. 

Nu pot trece cu vederea şi să nu amintesc aici 
împrejurarea acea trista, că astăzi mai ales servitorimea 
este aproape de tot eschisă delà ascultarea s. liturghii. 
Stăpânii să-şi aducă aminte, că nu numai nu le es te 
iertat a împedeca pe servitorii săi delà ascultarea s. li-
liturghii, dar' ca pe unii, cari se ţin de familie trebue 
să-i îndemne la aceasta şi să le facă rând, ca să meargă 
la s. liturghie de câte ori se poate aceasta tără daună 
prea mare. Numai astfel se poate încunjura înstrăinarea 
de lucrurile sfinte şi se poate curma lăţirea moravurilor 
dure şi sălbatice. — Sâ-şi adncă aminte stăpânii, că 
înşişi vor avea să dea seamă înaintea lui Dumnezeu 
pentru aceste întru cât provin din vina şi neatenţiunea lor. 

Nu mă voi ocupa cu aceia, cari fără piedecă grea 
l ipsesc delà s. liturghie, pentrucă pe aceştia îi judecă şi 
îi coudamnă însăşi porunca bisericii. Voi vorbi însă în 
câteva cuvinte despre acea, ca cel puţin ceice asista la 
s. liturghie, să o facă aceasta cu pietate precum s e 
cuvine. 

Aţi auzit în s. evanghelie de astăzi, că mergând 
Mântuitorul cu învăţăceii săi din Galilea către Ierusalim 
şi trecând prin satul Vitania au, intrat la o muiere cu 
numele Marta. Sora acesteia — Maria, şezând lângă 
picioarele lui Isus asculta cuvântul lui. Iară Marta se 
silea spre multă slujbă. Dar' sisaţind, oă singură nu a-
jange să împlinească după cuviinţă datorinţele faţă cu 
un oaspe aşa de dorit, stând a zis: » Doamne au nu s o 
coteşti, că soru-mea singură m'a lăsat să slujesc? Ci zi 
ei, ca să-mi ajute«. Şi răspunzând Isus a zis e i : 
»Marto, Marto, te grijeşti şi spre multe te sileşti. Ci 
un lucru trebueşte. Iară Maria partea cea mai bună 
şi-a ales, carea nu se va lua delà dânsa«. 
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O învăţături foarte preţioasă se cuprinde în această 
s. evanghelie. Ea rie învaţă, că atunci când suntem în 
prezenţa Domnului Hristos, să lăsăm la o parte toate 
grijile pământeşti, toate preocupările zilnice, să ascultăm 
cuvântul Lui. Să facem ca Maria, despre care a zis 
Mântuitorul, ca partea cea mai bună şi-a ales, după cu
vintele psalmistului: >Strigat-am cătră tine Doamne, 
zis-am Tu eşti sperarea mea, partea mea în pământul 
celor vii*. — Precum a făcut Maria din s. evanghelie 
de astăzi, aşa trebue să facem şi noi când stăm de faţă 
la s. liturghie; pentrucă cu toţii credem şi mărturisim 
cu tărie, că Domnul Hristos ca Dumnezeu e de faţă 
pretutindenea, dar' e de faţă în mod deosebit , 
în mod special în s. sacrificiu liturgic sub special 
păinei şi a vinului. E de faţă corpul acela, eăruia s'au 
închinat magii delà răsărit aducându-i daruri şi căruia 
i-au servit îngerii. E de faţă în toată fiinţa, mărirea şi 
strălucirea sa dumnezeească. Ca Maria din s. evanghelie 
să cădem la picioarele lui Hristos-Dumnezeu şi precum 
ne recomandă s. biserică în cântarea Heruvimului » toată 
grija cea lumeasca delà noi s'o lăpădăm*. 

Minte uşoară şi nepricepută au deci aceia, cari în 
faţa s. sacrificiu liturgic rămân răci şi nepăsători. Şi cu 
durere trebue să constatam, că sunt şi astfel de creştini 
în zilele noastre. Ba mai mult, unii se distrag, îşi cu
prind mintea cu lucruri profane şi cu totul străine de 
sfinţenia locului în care se află. Alţii părăsesc s. li
turghie pentrucă nu le place cum cântă cutare preot ori 
cantor, ori pentru-că serviciul divin li-se pare prea lung 
şi obositor, ori predica e prea monotonă ş. a. Tot a-
tâtea motive şi consideraţiuni, prin cari se deroagă cul
tului, ce trebue să-1 dăm victimei dumnezeeşti din s. 

Sacrificiu liturgic, şi se periclitează mântuirea sufletului. 
— Să ne aducem aminte, că Mântuitorul a alungat cu 
sbiciul din biserica din Ierusalim pe ceice vindeau acolo 
oi şi boi şi porumbi pentru jertfe şi pe schimbătorii de 
bani zicându-le: >luaţi acestea de aici şi nu faceţi casa 
Tatălui meu easă de negustorie" : 

Dacă astfel a tractat Mântuitorul pe ce ice au pro
fanat biserica din vechiul Testament, care precum s'a 
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arătat în predica din Dumineca trecută a fost numai 
timpul şi prefigurarea bisericii noastre, — cu cât mai 
mare durere şi întristare cauzăm Mântuitorului atunci, 
când în faţa sfântului Sacrificiu liturgic rămânem răci şi 
nepăsători, ba de multeori cuprinşi de patimi şi cuge te 
mai păcătoase chiar decât neguţătoria celor din Testa
mentul vechiu. Şi cât de uşor ne este a împlini po
runcă a doua bisericească, a asculta s. liturghie cu pie
tate! Reciteze fiecare cel puţin în cuget rugăciunile, ce 
le aude delà preot şi delà cântăreţi. Aceasta o poate 
face orişicine cu atât mai vârtos, că după rituí s. noa
stre biserici serviciul s. liturghii este astfel întocmit, în
cât poporul cântă şi se roagă alăturea cu preotul, aşa 
înoât fiecare credincios poate să iea parte activă la cân
tările liturgice. 

O oră sau două pe săptămână petrecând astfel cu 
mintea la Dumnezeu este o jertfă foarte mică din 
partea noastră, socotind mai ales fructele şi binecuvân
tările, ce le dobândim prin s. Sacrificiu liturgic. 

Să umblăm aşadară I. A. la s. liturghie, să ne a-
propiem la izvorul de apă vie şi la pânea vieţii în fie
care Duminecă şi sărbătoare de câteori nu suntem îm-
pedecaţi , şi să facem posibil şi acelora, cari atârnă delà 
noi să o facă aceasta. Să medităm adeseori asupra s. 
Sacrificiu liturgic şi asupra fructelor îmbelşugate, ce ni le 
ofere, şi vom împlini totdeauna cu voie bună şi cu plă
cere porunca aceasta a bisericii, făcându-ne din ea o 
virtute. Să ne nizuim într'acolo, că de câteori ieşim din 
biserică, să fim mai buni, mai virtuoşi, mai perfecţi. 
Precum îmbrăcăm vesmintele cele mai curate şi mai 
frumoase, aşa să ne silim a ne curaţi şi a ne înoi su
fletele prin flacăra rugăciunii şi a pietăţii. Să urmăm în 
privinţa aceasta exemplul Preacuratei Fecioare Maria, 
Mama lui Dumnezeu şi regină a ceriului, a cărei Intrare 
în biserică o serbăm astăzi, şi să cerem ajutorul Ei sigur 
şi puternic. 

Astfel vom putea asculta şi păzi cuvântul lui D u m 
nezeu şi după promisiunea Mântuitorului vom fi fericiţi. 
Amin. P . 
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C ă r ţ i . 
Daco-romania, Buletinul „Muzeului limbii române", con

dus de Sextil Puşcariu, profesor la Universitatea din Cluj, 
membru al Academiei române. Cluj, 1924. Institui de arte 
grafice „Ardealul". 

Numele dlui Sextil Puşcariu dinstinsul filolog, şi al cola
boratorilor săi, da o garantă sigură, încă delà întâiul volum, 
despre contribuţia foarte însemnată ce va da-o această pu
blicaţie desvoltării filologiei române. Volumul al treilea al 
acestei publicaţii este o confirmare deplină a stăpânirii noa
stre în Dacia, şi dovada unei năzuinţi de înfrăţire sinceră cu 
conpatrioţii noştri. 

Pe lângă studiile de filologie şi etimologie datorite dom
nilor: Sextil Puşcariu, N. Drăganu, V. Bogrea, Th. Capidav, 
Al. Procopovici , Gh. Giuglea şi a., se remarcă studiile de 
literatură comparată al dlui Gh. Oprescu: Eliade Rădulescu 
si Franţa si al dl. Petre Grimm: Traduceri si imitatiuni româ-
neşti după literatura engleză. 

Amândouă aceste studii amănunţite contribuesc, mult la 
arătarea influenţei pe care literatura noastră o datoreşte l ite
raturii franceze şi engleze. 

Un deosebit interes prezintă studiile dlor G. D. Serra, C 
Tagliavini, G. Kristóf, şi articolele dlui Bitay Árpád. 

Recensii le şi cronica se datoresc, în mare parte, dlui N. 
Georgescu-Tistu. 

Felul în care »e prezintă „Dacoromania", nu este numai 
o dovadă despre erudiţia şi munca serioasă a profesorilor 
delà Cluj şi a colaboratorilor lor, ci este şi un titlu de mân
drie naţională pentru ştiinţa română. X. 

Apariţii literare nouă: Studiile dlui Ovid Densusianu 
despre Sufletul latin şi literatura nouă. 

In scumpetea şi criza cea mare\de acum tu, cronicar, 
conşti incios trebue să fii cu mare băgare de seamă la cărţile 
ce recomanzi şi peste tot la apariţiile culturale, artistice şi 
literale ce le înregistrezi: Vorba poetului: Multe bat la poar
ta vieţi, dar se scutur multe moarte. 

Intre puţinele, foarte puţinele cărţi ce trebue cetite, 
comentate şi discutate, mai ales în Ardeal, sunt acele ale dlui 
Ovid Densusianu, care deşi ardelean de origină, din Densuş , 
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ţara Haţegului, totuşi e foarte puţin cunoscut şi preţuit în pa
tria să de origină, precum e foarte puţin preţuit şi sprijinit 
şi în ţară, în care de două decenii şi mai bine face cele mai 
eroice forţări pentru a întemeia o ştiinţă şi a afirma o artă. 

Aşa sunt cele două volumaşe ale d-sale apărute în 1922 
la Casa Şcoalelor, Bucureşti, sub titlul: „Sufletul latin şi l ite
ratura nouă", fiecare de câte 124 pagini şi costând abia zece 
(10) lei exemplarul. După o luminoasă introducere care arată, 
pentruce universitatea trebue să se ocupe şi de actualitatea 
vieţii, iar nu să se mărginească la trecutul îndepărtat, d-niasa 
studiază întâiu literatura şi conflictele de rasă în urma răsbo-
iului, apoi cum trebue privită literatura ultimelor decenii, în 
deosebi marii scriitori: Verhaeron, Maeterlinck, R. Rolland, 
Paul Claudel ş. a. Foarte interesante şi captivante sunt şi ca
pitolele: Sufletul latin şi îndealismul nou. Scriitorii în faţa 
naturei, Poesia oraşelor si Poes ia vietei rustice; acestea două 
capitole din urmă sunt în volumul al 11-lea. 

Din toate transpiră dragostea de ideal şi convingerea 
neclătită în superioritatea sufletului latin. Toate curentele l ite
rare nouă; c las ic ism, romantism, parnasianism, realism moder
nism, s imbolism ş. a. sunt creaţiunea acestui suflet. „Din spre 
alte zone sufleteşti — de germanism, slavism ori asiatism — sau 
putut vedea expansiuni de sentimente ducând sau la conşt i in
ţa unei superiorităţi sau la umanitarism, la înfrăţirea cu cei 
de jos, cu cei asupriţi, dar asemenea sentimente s'au manife
stat unilateral sau prin ceva hootic, désorientât, pe când la 
Latini le vedeam mergând alături şi armonisate, completându-
s e reciproc." 

In consecinţă, îşi poate da oricine seama, câtă nevoe 
este de adevărată cultură latină în ţara noastră, şi mai ales 
în nouele ei provincii, a căror viaţă sufetească a fost atâta 
timp veştejită de germanism, de maghiarism sau de slavism 
(Basarabia) . 

Lectura şi râspâpdirea acetor studii, ca şi acelor despre 
viaţa păstorească a poporului nostru, apărute în aceaiaşi edi-
ttiră a Casei Şcoalelor şi datorite tot dlui O. Densuşianu, se 
Impune cu deosebire în aceste provincii nouă. 

Ix igrec 
* 

„Micul Catehism" de Dr. Nicolae Brânseu pentru clasele 
II-1I1. primare. Tipografia Seminarului, Blaj. 
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„Catehism" de Dr. Nicolae Brînzeu pentru clasele III-VI. 
primare. Tipografia Seminarului, Blaj. 

Prin tipărirea cărţilor harnicului părinte canonic din Lu
goj s'a pus capăt lipsei de manuale ce se simţea până acum 
spre dauna mare a catehizării. Bogata experinţă pastorală a 
autorului a făcut posibil să avem manuale clare, scrise la 
înţelesul acelora, cari trebue să le înveţe. 

„Biblia Copiilor" de Augustin Popa, pentru clasele III-1V 
primare. Tipografia Cartea Românească S. A. Diciosânmărtin. 
Tinărul profesor de biblic delà academia teologică din B l a j , 
prin l impezimea şi forma atrăgătoare a stilului ce se desprinde 
din cartea sa a dat micilor şcolari un manual pe care cu mult 
drag şi folos îl vor puteu utiliza. Reuşita execuţie tehnică a 
cărţii ne aminteşte timpurile bune de înainte de răsboiu. (X.). 

* 
Traian Popa, Un capitol sbuciumat din viaţa Iui Gheorghe 

Şincai. Târgu-Mureş 1924 pp. 25. 
Prin arhiva oraşului Târgu-Mureş d. profesor Traian 

Popa a dat din întâmplare de nişte hârtii aruncate. Privin-
du-le mai de aproape a descoperit în ele un dosar de mare 
însemnătate: procesul verbal dresat de grefierii Iosif Almási 
şi loan Lantos la Blaj în 1796, despre ancheta întreprinsă dira 
partea curţii de apel din Tărgu-Mureş în urma cererii lui 
Şincai de a i-se face dreptate pentru multele suferinţe şi pier
deri materiale îndurate din prilejul neomenosului proces din 
1794/95. 

Subiectul tratat nu e cu totul nou. Deja Papiu Ilarian 
în discursul său de recepţie la Academie despre „Viaţa, O p e -
rile şi ideile lui Gheorghe Şincai din Sinea" (Buc. 1869) şi 
care discurs a fost până în timpurile recente aproape s in
gurul izvor de inspiraţie pentru scriitorii de istoria literaturii 
în ce priveşte marele cronicar; — la anexe pp. 91—102 p u 
blică copia procesului verbal dresat la Aiud în ungureşte la 
11 Sept. 1594 din partea alor 7 nobili în chestiunea proce 
sului intentat lui Şincai. — Mai de curând d. Ion Modrigan în 
„Omagiu lui Nicolae Iorga" (Craiova 1921) publică un mic 
studiu sub titlul „înlăturarea lui Gheorghe Şincai din directo
ratul şcoalelor". In câteva pagini (pp. 207—285) d. Modrigan 
în baza cercetărilor făcute în Arhiva Statului Ungar din Pesta 
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secţia Ard., ne dă într'un succint rezumat fazele procesului 
amintit. 

Studiul dlui Traian Popa, ca o completare a celor amin
tite e la tot cazul o contribuţie preţioasă pentru lămurirea 
unui capitol sbuciumat din viata lui Şincai. — Atât numai, câ 
am fi dorit ca în loc să avem numai câteva frânturi de texte 
— resfirate în traducere românească în textul studiului — să 
ni-se dea în anexe la sfârşitul unui studiu făcut prin contro
larea noilor date prin cele deja cunoscute — documentele în 
original. 

Negreşit că ar fi fost o muncă cu mult mai migăloasă şi 
mai obositoare să transcrii un proces verbal voluminos — 
unde numărul martorilor trece de o sută (aşa ni-se spune — 
iar că trece de 40 se vede şi din numărul martirilor citaţi în 
broşură). Având însă la îndemână acest material vast — fie
care cititor ar fi în situaţia de-a controla mai bine exactitatea 
descrierii procesului şi a părerilor formulate de autor. 

In Biblioteca centrală din Blaj se păstrează un volum de 
acte privitoare la acest proces a lui Şincai. 

In lumina acestor documente — cari sperăm că în cu -
rînd vor vedea lumina zilei — chestiunea lui Şincai va fi şi 
mai deplin lămurită. — Va rămânea negreşit şi de azi înainte 
o bună parte din învinuirile şi reproşurile ce pe tot dreptul 
se fac contra episcopului Bob, dar se va adeveri şi aceea ce 
spune d. Dr. Z. Pâcl işanu referitor la Şincai, că viaţa extrem 
de agitată şi sbuciumată pe care a trăit-o — e mai mult 
din cauza firii sale, decât dia cauza răutăţii altora". (Cenzura 
cronicii lui Gh. Şincai, în Revista arhivelor Nr. 1 p. 20 B u 
cureşti 1924). 

Pentru a se face lumină deplină ar fi de dorit ca toţi 
«ari sunt în posesiunea de documente privitoare la acest ca
pitol sbuciumat din viaţa lui Şincai, să le publice de ex. în 
Revista Arhivelor din Bucureşti. Un cunoscător temeinic şi 
imparţial al epocei de lupte şi sbuciumări ce a urmat după 
moartea împăratului binefăcător pentru Români — Iosif ai 
II-lea — ar putea în baza acestor documente pune la punct 
şi această- chestiune, care a fost de o însemnătate capitală în 
viaţa marelui cronicar — în care prin zguduirile produse s'a 
restant asupra întregului popor român din Ardeal de pe acele 
vremuri. 
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Celelalte doua procese ale lui Şincai, cel din 1796 cu 
arendaşul moşiei sale din Şamşudul de Câmpie — un anume 
Szatmâry — precum şi cel contra soţiei cârciumarului Ludovic 
Rheunixdorf din TârgurMures sunt de mai puţină însemnătate 
Chiar d. T. Popa tratează ambele procese pe 3 pagini — sub 
acelaşi titlu. — Pentru învederarea firii şi temperaturii lui 
Ş incai însă şi aceste îşi au însemnătatea lor. C. S. 

* 
„Biserica Ortodoxă Română", revista sfântului Sinod 

delà Bucureşti, continuă să publice, de luni de zile, . socote l i l e 
cu uniţii", ce le scrie acela ce iscăleşte Arhimandritul Scriban. 

De repeţite ori se pomeneşte şi revista noastră în zecile 
de coloane de tipar, pe cari revista delà Bucureşti le rétribue 
boereşte PreacHviosului Arhimandrit, aşa de spornic la vorbă 
şi ia scris. 

Mărturisim sincer, că ne repugnă să facem şi polemică 
în coloanele strimte şi puţine ale revistei noastre. Noue n u n e 
stă Ia spate nici budgetul revistei oficiale a sfântului Sinod, 
nici nu avem suflet pentru restălmăeiri, insinuări perfide şi 
lipsite de orice scrupul, pline de venin şi de ură. 

Şi ne repugnă să stăm de vorbă şi să discutăm mai ales, 
cu omul, căruia opinia publică românească îi spune pe nume: 
arhimurdăritul Scrîbanl 

Ţara românească şi mai ales preoţimea ei întreagă — 
fără deosebire de confesiune, — ştie cine este acest arhiman-
mandrit Scriban. Volume întregi s'au tipărit cu isprăvile şi in-
trigele acestui om, care „nu are de preot decât antereul şi 
barba", a cărui , obraz de parafină nu poate roşi nic iodată". . . 

— Regretăm Insă şi ne doare sufletul, pentru sămânţa 
de ură şi de discordie, pe care acest om o aruncă lună da 
lună în inimile bieţilor preoţi, cari îi c i tesc scrisul, şi regre
tăm, c i „Biserica Ortodoxă Română" a încăput atât de mult 
1>e manile celui mai ipocrit membru al Clerului românesc . . . 

— Vom fi noi ăştia, „uuiaţii" — cum cu preferinţă ne 
numeşte cuviosul arhimandrit — Mitrofor astăzi — vom fi — 
proşti, puţin învăţaţi, nu vom şti scrie şi vorbi, aşa de bine 
româneşte, cum se vorbeşte şi se scrie pe malurile D â m b o -
viţii — va fi biserica noastră, aşa cum o vrea Dumnezeu, — 
dar una şt im: că ea a dat martiri adevăraţi neamului roma-
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nesc, că prin ea s'a săvârşit „minunea reînvierii neamului 
nostru, că preoţii şi prelaţii ei au fost totdeauna credincioşi 
idealului r o m â n e s c . . . 

Ce făceam noi la 1917, şi ce făcea tot atunci învăţatul şi 
marele român şi arhimandrit? (m.). 

* 
luliu Maior: „Curţile Bunului Creştin Nr. 1: Despre păcat" 

Blaj Tipografia Seminarului Teologic . Preţul 5 lei -f- 50 bani 
porto postai. 

lată ce scrie revista „Buletinul Cărţii", din Bucureşti în 
Nrul 8 din August 1924 despre această cărticică: 

E o broşură de popularizare a preceptelor moralei cre
ştine. Au fost mai întâiu publicate în gazeta „Unirea P o p o 
rului" pe care autorul o scoate la Blaj, în tovărăşia scri i to
rului Al. Lupeanu-Melin. Sunt mici dizertaţjuni în stilul în 
florit al predicilor, priviri utile în ograda năpădită de buruie
nile păcatelor. Ruperea de Dumnezeu, şi de poruncile lui, a-
cesta e păcatul. Urmează capitole:. »Cum se naşte păcatul*; 
„Nu toate păcatele sunt deopotrivă de mari"; „Răutatea pă
catului*; „Pedepsele păcatului"; „Să ne ferim şi de păcatele 
uşoare"; „Trufia"; „Sgârcenia sau iubirea de argint"; „Lenea" 
etc. Toate sunt oglindite în pilde luate din cărţile sfinte sau 
din viaţa de toate zilele. Iată de pildă cum se naşte păcatul: 
„Cine dintre cetitori nu cunoaşte povestea ţiglei de pè aco 
per i ş? A crăpat o ţiglă, proprietarul casei n'a înlocuit-o, 
astfel au Început să pătrundă picurii de ploaie în podul casei. 
Acolo au început să umezească căpriorii acoperişului, apoi 
grinzile şi scândurile. Rând pe rând umezeala s'a strecurat 
la pereţi, a umezit tencuiala, apoi cărămizile şi astfel a î n 
ceput a se dărăpăna întreaga casă. Aşa face şi păcatul. 
Asemenea este el unui hoţ isteţ care nu te fură deodată" etc. 
Sau despre păcatele uşoare: , 0 oglindă plină de prav nu 
arată bine, tot aşa nu poate primi nici sufletul plin de pravul 
păcatelor uşoare, harul lui Dumnezeu". Sau în legătură cu 
lenea, „astă perină a diavolului" povesteşte despre icoana mi
nunată ce a văzut într'o biserică veche în care alături de toţi 
cei muncitori şi cu legendele lor sta şi căpetenia dracilor 
grăind: „Eu vă duc pe toţi în iad, dacă nu vă faceţi datorinta". 

(Perp). 
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Posta administraţiei. 
y 

. Crâsnic Nădlac achi ta t p . a c. — Pop I. H u n e d o a r a 100 lei R e s t a ţ i 
50 p. a. c. — Brad S e m l a c 30 le i . — Avram N. Copaln ic M. achitat . — 
Stanca I.Groşi achitat . — Pr. Bă lăşe l Ş te făneş t i achitat . — P o p a I. Arad 
achi tat — I. Z incu lescu T e l e g a 100 le i . — V. Opriş Breaza 100 l e i — C h e -
rebeţ iu Bogata 150 i e i . Res ta ţ i 10 lei p e 19ü3 şi ab.a. c. — P ă t c a ş u S. 
H o t o a n Banii trimişi au intrat ca res t a. trecut . Res ta ţ i 90 lei p e a. c. — 
D e a c V. I l işua 70 lei . Res ta ţ i încă 150 lei până la f inea a. c — Pr. N e g o i ţ a 
Huşi achi tat — F l o r e a F ă g ă r a ş achitat R e v i s t a se tr imite regulat . — Dă-
n e s c u Măţeşt i 80 le i . S e v a tr imite . — Marieşan V e r n i e s 50 lei Numeri i c e 
ruţi îi a v e m şi c o s t ă 50 le i . Cartea cerută s'a tr imis . — Szabo G. B i c s a d 
100 le i . Res ta ţ i încă 80 lei p e a. c. — M o l d o v a n R. V e ş t e m achi tat — 
Circa E. E r n e a achi tat . — D e g a n E. Budint achitat . — G e a i l e a P o ş a g a 
Res ta ţ i încă 30 lei p e a. c. — P o p A. Cluj achitat — F o l e a B. Giuluş; 
T e r n o v e a n C. N e c o p o i u , Câmpian S u s e n i . — Pr. A l e x a n d r e s c u Per ieş t i , 
Marcu S. Gârbova, Drăgan P. Putromani . - Furdui T. Logig , M o s e l P . 
Bacru, Parobia Sabaoşan i , Trufaşiu Zălau. i C o t o r e a Tir imia , Gavriş G h e -
lar, Pe l l e O. Ghiriş achitaţ i . - Boer iu A. l a c o d n l român 100 le i . Res ta ţ i 
î n c ă 80 lei p e a. c — T o h ă t a n Ilba 50 Lei . — Marchiş R. 100 L e i . R e s t a ţ i 
215 Lei . — Dr. S imion I c l o d 50 Le i p e a. c. — P r e c u p A. Rebr i şoara 160 
L e i . R e s t a ţ i 100 Lei p e a. c. — Maior V. P o p a Braşov 50 Le i . — Caba 
Ş o i m u ş 50 Le i . Res tu ţ i încă 50 lei. — P o p Mihai V a l e a D. 100 Le i din 
cari 30 le i trec p e 1925. — Dr. Pave l Be iuş 250 lei mulţumită . — M a t e e s c u 
R. V â l c e a 69 le i . — Branea G. P e t e l e a 200 lei mul ţumim. — R e d n i c Cră
ceş t i 100 le i . — Barbul V. Borleşt i 50 le i . — Pop T N i m i g e a 100 le i . -
T e r n o v e a n V. Ciheiu 100 lei achitat total ave ţ i drepta te . — D o m ş a I. 
Suciu , I., Marcu R., Ar i e ian , !., Gligor, A., Coroiu N . câ te 100 Le i . — Borog 
A. Baia mare 260 lei, Surani V. Surdeş t i : 0 0 lei. — Moldovan A. Creaca 
300 lei . — Păr. Morariu Hălăuceş t i 100 Le i . H o s s u Teof i l Milaşul mare 
290 lei . Dori ţ i revis ta şi p e mai d e p a r t e ? — Cos t in G. Cudalbi 124 Le i . 
D intre cărţi le c e r u t e la Libr. Seminar ia lă din Blaj s e mai g ă s e s c numai 
pred ic i l e lui Bourdalou . — S t u p i n e a n 1. G e o a g i u 6Q lei . Restaţ i 60 lei p e 
a. c. — Of. par. Parva 100 Le i . - L e h e n e P. Blaj 100 lei. — C h i n t e n e a n 
l o a n C h i c e d i u 415 l e i , d in cari 100 lei trec în ab . anului 1925. — Surani 
lul iu 120 lei. A d r e s a s'a s ch imbat . — Mureşan Şt. Petr ihaza 315 L e i . Nr. 
cerut s'a tr imis . — Bejan I. T imişoara 100 lei, V i d a L. 70 lei , T e r d i c A. 
Pe lreu 100 Lei, Lazar V. Borgomur 315 Lei , Rotar iu Teofi l Rebra-mare 
220 Le i 
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A a p ă r u t ! Ä a p ă r u t ! v 

Viata si Operele 
S 9 % 

Episcopului 

D r . D e m e t r i u R a d u 

Volumul I 

P R E D I C I . 

Preţul: jo Lei. 

Predicele aceste ale Ilustrului defunct vrednicesc întreaga 
noastră luare aminte. Le recomandăm cu căldură tuturor, dar 
mai ales preoţimii. 

F E R I C I T A T E R E S A 

DE PRUNCUL ISUS 

Să nu l ipsească din casa nici unui creştin. Prin între-
punerea Fericitei Teresa Dumnezeu vindecă multe dureri suf le
teşti şi trupeşti. — Ediţia a IlI-a. 

Preţul 2 Lei. 
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